ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ 
СПИСКА ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ В ВКР

В список использованных источников обязательно включаются все публикации, на которые в ВКР делаются ссылки. (Все ссылки в тексте должны быть постраничными, автоматическими с указанием номера страницы, на которой изложена цитируемая информация. В списке источников указывается не номер конкретной страницы, а общее количество страниц в книге/статье. В остальном библиогафическое описание источника в сносках оформляется по тем же правилам, что и в списке литературы.)
Список делится на три основные части: нормативно-правовые акты, научная и учебная литература, материалы судебной практики. В случае если в работе использован достаточно обширный круг источников и научной литературы, то возможно деление указанного списка по видам изданий (научная литература, учебная литература и т.д.). 
Список нормативно-правовых актов оформляется с учётом их юридической силы: Конституция РФ, международные акты, федеральные конституционные законы, федеральные законы и т.д. Нормативно-правовые акты одного вида (уровня) располагаются с учётом даты их принятия: от более поздних нормативно-правовых актов к более ранним. 
Научная и учебная литература перечисляется в алфавитном порядке (по фамилии автора) и с указанием полных выходных данных. В случае отсутствия фамилии автора работа располагается в списке исходя из первой буквы названия. При использовании электронных ресурсов сначала указывается автор (если есть), название материала, за которым следует код доступа с указанием даты обращения. Сначала указываются источники на русском языке, затем – литература на иностранных языках. 
Материалы судебной практики располагаются в списке в следующем порядке: акты конституционных судов: Конституционного Суда РФ и конституционных (уставных) судов субъектов РФ, акты Верховного Суда, акты кассационных судов, акты апелляционных судов, акты судов субъектов РФ, акты судов городов и районов и т.д.
Библиографические записи оформляются в соответствии с требованиями ГОСТ 7.1-2003 и ГОСТ 7.80-2000.
Обязательным является использование источников (нормативных актов и/или учебных, научных работ) на иностранном языке.
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