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	Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования

«Волгоградский государственный университет»


ПРОТОКОЛ

Заседания рабочей группы Ассоциации выпускников ВолГУ

20.03.2009                                                                                                         №9
Председатель                             К.А. Туманянц

Секретарь                                  В.С. Андриянова

Присутствовали: 7 из 11 приглашенных (список прилагается, Приложение 1).

Повестка дня:
1. О проведении круглого стола.
Докл. К.А. Туманянц.

2. Об организации и проведении мастер-классов для студентов ВолГУ.

Докл. К.А. Туманянц.

3. О совершенствовании формы анкеты выпускника.
Докл. Н.Х. Лукина.

4. О сайте АВУ.

Докл. А.А.Морозов.

Повестка принимается единогласно.

1. О проведении круглого стола.
СЛУШАЛИ:

К.А. Туманянца о проведении круглого стола.
Туманянц: Предлагаю обсудить организационные вопросы предстоящего круглого стола.

Лукина: Я уточнила, как должна выглядеть заявка на круглый стол, вот образец. Дату, время и аудиторию мы с Василисой берем на себя.
Туманянц: Значит нам, я имею ввиду Ассоциацию, надо определить тему. Хорошо, формулировку темы я беру на себя. А пока у меня предложение по перечню выступающих, пусть первым будет приветственное слово Олега Васильевича, вторым доклад Таисии Васильевны (тему согласуем с ней), дальше выступит кто-нибудь из нас, могу я и кто-то еще.
Лукина: Я так понимаю, что члены АВУ должны будут выступить там не только как представители АВУ, но и как работодатели.
Туманянц: Да, вариантов много, это могут быть и точки соприкосновения, и проблемы взаимодействия, возможные формы взаимного участия и так далее. Это обсуждение.
Андриянова: На круглом столе будут присутствовать представители разных сторон университета, в том числе и студенты, может быть, поднять вопросы, которые интересуют их.
Туманянц: Это опять же, как мы можем помочь ассоциации?
Лукина: Нет, допустим с точки зрения работодателей требования к выпускникам современного рынка труда.
Туманянц: Понятно.
Объедков: То есть чего бы мы хотели от студентов как работодатели.
Лукина: Да верно!
Туманянц: Хорошо, кто возьмет эту тему выступления? Выступление на 5-7 минут, коротко и тезисно!
Морозов: Карэн, давай не будем формализовать, и ставить в рамки работу Ассоциации!
Объедков: Вот я поддерживаю Алексея в том плане, что не надо формализовать деятельность АВУ! Но раз без этого никуда для формальности пиши меня, пиши себя, пиши Морозова, пиши Калашникова как представителя органа местного самоуправления. Вот и все.
Туманянц: Хорошо, я пишу сейчас, чтобы потом не было удивленных взглядов за Объедковым «требования к работнику от работодателя». Алексей Александрович, вы какую тему можете взять?
Морозов: Я сформулирую правильно и потом тебе скажу.
Туманянц: Хорошо, тогда я себе тоже что-нибудь придумаю. И так, если этим составом выступать, то у нас пять выступлений. Я думаю нормально, а там уже дальше видно будет.
Морозов: А как будет звучать тема круглого стола?
Туманянц: Я предлагаю ее широко сформулировать, например проблемы и формы взаимодействия вуза и выпускников.
Объедков: Давайте слово проблемы уберем.
Туманянц: Хорошо тогда формы и способы взаимодействия вуза и выпускников!
Объедков: Отлично.

Голосование: «За» - 7 чел., «против» - 0 чел., «воздержался» - 0 чел.
Решение принято единогласно.
РЕШИЛИ:

1.1. Подготовить заявку для круглого стола.

1.2. Окончательно определить дату, место и время.

1.3. Утвердить перечень выступающих.

1.4. Окончательно сформулировать темы выступлений.
2. Об организации и проведении мастер-классов для студентов ВолГУ.

СЛУШАЛИ:
К.А. Туманянца об организации и проведении мастер-классов для студентов ВолГУ.

Туманянц: я так понял, что Олег Александрович так и не определился по поводу участия в мастер-классе?
Объедков: Да, нет возможности. Времени нет.
Туманянц: Тогда я вынужден сказать Наргизе, что пока с мастер-классами ничего, но будет! Может быть, опять же, если кто-то будет общаться с Гребенниковым, то на конкретный разговор, может ли он провести мастер-класс. Правда не знаю с кем он его проведет, по идее он построил политическую карьеру, но при этом он закончил юридический, поэтому читать юристам как я стал мэром, ну как бы странно. С другой стороны у нас есть политологи, может его тогда на политологов вывести как то так. И еще если есть у кого-нибудь на примете хорошие интересные люди из разных областей деятельности, но только чтобы они хоть как-то коррелировали с факультетами и специальностями и так далее, то можно пригласить их.
Объедков: То есть совсем не важно выпускники они или нет?

Туманянц: Я думаю это совсем неважно. На мастер-класс приглашается человек специалист в своей области, который может рассказать что-нибудь из практической сферы деятельности 
Андриянова: Но которого пригласила ассоциация?

Объедков: Ну, естественно!

Туманянц: Ассоциация будет, как организатор выступать.
Объедков: Организатором Ассоциация будет выступать, а выпускники не вупускники, то есть это вопрос?!
Морозов: Да какая разница выпускники или не выпускники!

Лукина: Да, в любом случае мероприятие организует Ассоциация 

Туманянц: Главное, чтобы человек мог это нормально представить в плане публичного выступления, чтобы он не стушевался и так далее. Вот, что пока по мастер-классу.
Лукина: Единственное на сайте одноклассники Максим Воробьев высказал желание принять участие. Я так понимаю он работает в прокуратуре, и совсем не против принять участие в мастер-классе. Я ему сказала, что как только, так мы вас сразу пригласим.
Туманянц: Прокуратура активная еще с тех времен, отлично! Вы с ним договаривайтесь и с юрфаком о времени и дате, когда он может прийти вот и все и будет замечательный первый почин! Значит по мастер-классу все!

Голосование: «За» - 7 чел., «против» - 0 чел., «воздержался» - 0 чел.
Решение принято единогласно.
РЕШИЛИ:

2.1. Продолжать поиски участников для мастер-классов.

2.2. Пригласить Воробьева М. принять участие в мастер-классе.

3. О совершенствовании формы анкеты выпускника.

СЛУШАЛИ:

Н.Г. Лукину о совершенствовании формы анкеты выпускника.

Лукина: Предлагаю обсудить возможность размещения анкеты выпускника на страничке Ассоциации.
Морозов: Мы говорим об анкете выпускника, которая на сайте отдела трудоустройства.
Лукина: Дело в том, что анкета, которая сейчас находится на страничке Ассоциации, не полная, то есть вот этой, второй части анкеты, там нет. У меня вопрос, а мы ее планируем там разместить или как?
Морозов: А нужна она там и если нужно, то в каком виде? Прямо в таком виде, или в каком?
Лукина: Нужно определиться, будет ли фигурировать эта анкета на страничке АВУ или нет или хотя бы вот эта часть этой анкеты потому, что вот эта, первая часть анкеты, есть в электронной базе, а этой части нет.
Морозов: В базе вот это вот есть, но нет этих граф – «страна», «область», «край», а основные данные да там есть! Мне кажется, там должно быть минимум, как я вижу по анкете, которая на странице. Должен быть тот минимум информации, который, с одной стороны, минимум для заполняющих и, с другой стороны максимум информации для нас. То есть наоборот максимум для заполняющих и минимум для нас. Если мы хотим, то мы можем спрашивать бесконечно долго, чтобы вот по мелким подгруппам человек пять разбить, потом их посмотреть, потом работу сделать научную по этому поводу и т.д. Это бесконечно можно спрашивать вот, а человек максимум 20 вопросов может заполнить и то галочкой.
Туманянц: Нет, Наргиза правильно задала вопрос. Есть анкета, она соединяет как бы два момента две смысловые части. Первая часть, которая уже реализована на сайте это способ получать чисто анкетные данные от человека, в этом плане на странице АВУ все это реализовано. Вторая нижняя часть этой анкеты, подразумевает выстраивание каких то ниточек между вузом и конкретным человеком, который вот заявился. Первая часть решает, кто жив и где находится, а вторая часть позволяет смотреть, кто готов сотрудничать с университетом, например, готов принять на работу или предоставить место для прохождения практики. То есть в зависимости от того, где он поставил галочку в этой анкете вот и все. Это можно реализовать отдельно, можно это не реализовывать. Это к разговору о том, что мы закладывали в эту вторую часть, для чего она нужна была эта вторая часть этой анкеты вот и все. Вопрос не в том чтобы она в таком виде появилась на сайте – в этом нет смысла, вопрос в том, что бы налаживать теперь обратную связь. Ну, какие у кого предложения? Или давайте потом, когда страничка заработает кинем клич среди тех, кто зарегистрировался, чтобы они сказали, кто что может.
Морозов: У меня предложение поговорить о сферах деятельности, как я понимаю, они не кому не нужны!
Туманянц: Нет, сферу деятельности надо оставить, так как просто фамилия нам ничего не дает, нас с точки зрения Ассоциации, с точки зрения коммуникации вуза интересует сфера деятельности. Так и какое предложение?
Андриянова: Я тоже считаю, данную графу следует оставить, так как она необходима для электронных баз и для отчетов тоже.
Морозов: Я предлагаю эти сферы деятельности убрать, расширить анкету закрытыми, может быть, вопросами, которые Наргиза сейчас принесла. Мы их можем обсудить, добавить графу «о себе» где выпускник будет писать открытые вот такие высказывания, чем человек сейчас занимается. Туманянц: Алексей, давайте графу «сфера деятельности» оставим, так как она необходима для базы данных, добавим графу «о себе» так как она интересна для Ассоциации, и добавим вопросы Наргизы плюс графа «должность».
Морозов: Тогда предлагаю оставить тоже самое плюс графа «о себе», а вопросы включить в отдельный блок «опрос».
Туманянц: Хорошо.

Голосование: «За» - 7 чел., «против» - 0 чел., «воздержался» - 0 чел.
Решение принято единогласно.
РЕШИЛИ:

3.1. Оставить в анкете графу «сфера деятельности».

3.2. Внести в анкету графу «о себе».

3.3. Создать отдельный блок «опрос»

4. О сайте АВУ.

СЛУШАЛИ:

А.А. Морозова о сайте АВУ.
Морозов: Предлагаю работать следующим образом, у кого есть вопросы по сайту Ассоциации, задавайте мне, а я буду отвечать.
Объедков: А что, уже можно попасть на страничку с сайта ВолГУ или с интернета?

Морозов: Нет еще, я об этом только разговаривал с Таисией Васильевной. Ну и тем более ее пока рано запускать, так как она до конца не заполнена, в общем, ее надо заполнять побыстрее.

Лукина: Но вот как раз вчера она была запущена, так что на нее можно попасть с сайта ВолГУ, справа на главной страничке сайта есть баннер Ассоциация выпускников.

Объедков: То есть она работает.

Морозов: Получается, работает, но там еще ничего нет, и не было смысла ее запускать.

Объедков: Там что вообще ничего нет?

Морозов: Ну, можно сказать и так. Ладно, хорошо, давайте тогда обсудим, кто и что должен заполнить до встречи на круглом столе. Карэн, кажется за тобой два пункта это мастер-классы и конкурсные работы. Как обстоят дела?
Туманянц: Все под контролем, в принципе все есть, только нет времени собрать все это вместе, а так я готов. Я думаю, в ближайшее время я отдам тебе информацию.

Морозов: Это хорошо, как обстоят дела с архивами заседаний?

Андриянова: Архивы пишутся, к круглому столу надеюсь, будут, единственная проблема с размещением их на страничке. У меня вопрос по гостевой книге. Можно ли сделать так, чтоб при входе в гостевую книгу сначала показывался текст переписки, а потом уже табло, где человек должен оставлять свои пожелания и сообщения. А то, как то громоздко это выглядит и мне кажется, давит на посетителя?!
Морозов: Да я согласен, мне это тоже не очень нравится, и я сразу предлагал сделать по-другому, но вот получилось, так как получилось. Ладно, хорошо займемся этим вопросом. С вас архив.

Андриянова: Да, хорошо.

Объедков: А у меня вот еще такой вопрос, как пишут фамилию девушки? Нынешнюю или девичью?

Морозов: Да, этот вопрос обсуждается, пока пишут нынешнюю фамилию первой а рядом в скобках ту, под которой учились, хотя я считаю лучше писать сначала ту под которой учился и по которой тебя помнят однокурсники, а в скобках, если хочешь, нынешнюю, мне кажется, так будет удобней и легче!

Объедков: А там висит какая-нибудь подсказка на этот счет?

Лукина: Я думаю и так понятно, что надо писать фамилию нынешнюю, а рядом под которой учился.

Морозов: Нет, подсказок там никаких нет, но я думаю, мы что-нибудь придумаем и лучше все-таки регистрироваться под фамилией, под которой тебя знают и помнят!

Андриянова: А вот еще вопрос, а как обстоят дела с дизайном? Светлов А. отказался нам помочь или как?

Морозов: Не то чтобы он отказался, просто он сам этого сделать не может, а человек, которого он для этого нашел, приболел. Вот и больше ничего не известно.

Андриянова: Хорошо, тогда попробую сама с ним связаться и выяснить поподробнее.
Морозов: Отлично! Вот с моей стороны предложение добавить графу «о себе», в которой выпускники смогут в свободной форме написать о себе несколько слов, чем занимаются, хобби, например, и тому подобное. Аналогичные моменты я видел на других сайтах, мне очень понравилось, и я вот думаю, почему бы подобное не сделать и у нас.

Туманянц: Да, давайте сделаем.

Морозов: Тогда если больше нет вопросов, у меня тоже все.

Туманянц: Хорошо.
Голосование: «За» - 7 чел., «против» - 0 чел., «воздержался» - 0 чел.
Решение принято единогласно.
РЕШИЛИ:

4.1. Изменить формат гостевой книги.

4.2. Изменить вариант заполнения графы «фамилия» для девушек.

4.3. Продолжать активно наполнять страничку до круглого стола.

Председатель                                                                                        К.А. Туманянц

Секретарь                                                                                           В.С. Андриянова

Приложение 1

Список присутствовавших 

на заседании Ассоциации 20.03.2009 года.
Присутствующие: Туманянц К.А., Морозов А.А., Калашников Д.В., Кондауров М.Г., Объедков О.А., Тараканова Т.В., Лукина Н.У., Андриянова В.С.
