Молодежная организация студенческого трудоустройства.
Направление деятельности МОСТ включает:
· Сбор и размещение информации о вакансиях;
· Организация встреч с работодателями;
· Подготовка и проведение тематических мероприятий;
· Работа с базами данных работодателей, вакансий, соискателей, выпускников. 

Организационная структура МОСТ представляет собой работу четырех секторов, о каждом из которых я сейчас подробнее расскажу.

Сектор по работе со студентами занимается размещением информации на стендах университета, на нашем сайте, а также на ресурсе vkontakte.ru. Также представители данного сектора занимаются подготовкой информационных видеороликов о предстоящих мероприятиях, которые размещаются на плазмах нашего Университета.

Сектор по работе с организациями-работодателями формирует банк данных вакансий и работодателей, а также развивает партнерские отношения с различными компаниями  г. Волгограда.
Наиболее крупные представлены на слайде.
В управлении Учебно-воспитательной работы организована работа членов МОСТ в соответствии с графиком, удобным для студентов. 

Далее, хотелось бы поговорить о деятельности сектора по организации и проведению мероприятий. 

Традиционным мероприятием является «Ярмарка вакансий». 
      В рамках мероприятия
     прошли:
· Мастер-классы;
· Тренинги;
· Презентации компаний
МОСТ также занимается формированием трудовых отрядов. В ВолГУ осуществляется работа «Школы профессионального вожатого». По результатам работы «Школы вожатых» сформировано 3 педагогических отряда:
- «Горизонт-ВолГУ»
- «Звездный-ВолГУ»
- Студенческий трудовой отряд ВолГУ в составе «Первого межрегионального вожатско-аниматорского отряда».
Представители МОСТ и СТО ВолГУ  принимают участие в региональных и всероссийских мероприятиях.
Так же традиционным мероприятием МОСТ является «Дни Карьеры», в каждый день из которых студенты разных факультетов встречаются с организациями-работодателями.  В этом году около 100 студентов заполнили анкеты работодателей и оставили резюме.
В работу информационно-аналитического сектора входит:
проведение мониторинга востребованности МОСТ и его деятельности среди студентов, а также ведение информационной деятельности внутри организации.
На сегодняшний день ведется работа по составлению и обновлению базы дынных работодателей. А также студенты, работающие в Управлении УВР, занимаются базой выпускников. С сентября 2012 года Молодежной Организацией студенческого трудоустройства и Центром Карьеры ВолГУ выпускается газета «Студенческая вакансия», в которой размещаются вакансии организаций-партнеров ВолГУ и полезная информация о трудоустройстве.
Молодежная организация студенческого трудоустройства ВолГУ помогает сформировать объективный взгляд на собственные будущие перспективы.
