Памятка инвестору

Инвестирование представляет собой процесс вложения капитала в  ценные бумаги и иные финансовые инструменты с целью получения дохода в будущем и несущий определенный риск, связанный с выпуском, обращением и погашением соответствующих инвестиционных продуктов. 
Оптимальный вариант инвестирования – наилучшее сочетание возможности получения максимального дохода и полное отсутствие рисков или же их минимальное присутствие.

Ценные бумаги являются одним из основных видов частных инвестиций, целью которых является распределение сбережений, направленное на преумножение и накопление средств. 
Ценная бумага представляет собой документ установленной формы и с обязательными реквизитами, удостоверяющий имущественные права, осуществление или передача которых возможны только при его предъявлении.
Значение ценной бумаги заключается в следующем:

- перераспределяет денежные средства между отраслями и сферами экономики, между населением и государством и др.;

- предоставляет определенные права ее владельцам – право на капитал, на участие в управлении, соответ​ствующую информацию и др.;

- обеспечивает получение дохода на капитал.

К ценным бумагам относятся: акции, облигации, векселя, чеки, депозитные и сберегательные сертификаты, коносаменты, форварды, фьючерсы, опционы и другие документы, которые законами о ценных бумагах или в установленном ими порядке отнесены к числу ценных бумаг. У каждой из них есть свои преимущества и риски.
Акции выпускаются акционерными обществами при учреждении, преобразовании, слиянии и поглощении, а также для мобилизации денежных средств при увеличении существующего уставного капитала. Иными словами,  акция представляет собой свидетельство о внесении определенной доли в уставный капитал акционерного общества. 

Акции обладают следующими характеристиками:

- держатель акции, является совладельцем акционерного общества;

- права держателя акции сохраняются до тех пор, пока существует акционерное общество;

- акционер не отвечает по обязательствам акционерного общества, то есть при банкротстве инвестор не потеряет больше того, что вложил в акцию;

- совместное владение акций не связано с делением прав между собственниками, все они вместе выступают как одно лицо.

Преимуществами приобретения акций для инвестора являются:

- возможность прироста капитала за счет роста цен на рынке акций;

- право преимущественного приобретения вновь выпущенных акций;

- право на часть имущества, остающегося после ликвидации акционерного общества;

- участие в управлении акционерным обществом – право голоса;

- право на получение дохода в виде дивидендов;

- прочие льготы и скидки (например, на выпускаемую акционерным обществом продукцию).

Вместе с тем приобретение акций связано со следующими рисками:

- выплаты дивидендов не гарантированы;

- возможность потерять вложенные средства;

- необходимость профессиональных знаний о рынке ценных бумаг;

- нестабильность роста цен на акции и др.

При инвестировании в акции доходы складываются из:

- выплат по дивидендам;

- роста курсовой стоимости акций.
Основными факторами, влияющими на доходность акций, являются – размер дивидендных выплат, колебания рыночных цен, уровень инфляции, налоговый климат.

Таким образом, основными характеристиками инвестирования в акции являются – высокий риск, высокая доходность, необходимость профессиональных знаний о рынке ценных бумаг, технического анализа и умений работать с торговыми системами.

Инвестиции в облигации являются наиболее надежным вложением средств на рынке ценных бумаг. Этот инвестиционный продукт рекомендуется для тех, кому важна сохранность капитала с невысоким уровнем дохода.
Облигация – это эмиссионная ценная бумага, закрепляющая право ее владельца на получение от эмитента в предусмотренный ею срок ее номинальной стоимости и зафиксированного в ней процента от этой стоимости или иного имущественного эквивалента. 

Облигации это хороший инструмент для накопительного инвестирования, когда инвестор постепенно копит деньги. 
Преимуществами инвестирования в облигации являются:

- фиксированные размер и период получения доходов;

- выплата дохода производится в первую очередь и не зависит от финансовых результатов деятельности компании;

- максимальная защита основной суммы инвестиций.
Инвестирование в облигации характеризуется следующими недостатками:

- отсутствие права голоса на общем собрании акционеров;

- невысокий уровень дохода.

Облигация может приносить доход двумя способами:

- в форме процентной ставки (купона) по займу, который в большинстве случаев представляет собой фиксированную годовую сумму, которая выплачивается либо раз в полгода, либо один раз в конце года;

- прирост капитала (разница между ценой покупки облигации и ценой, по которой инвестор продает облигацию).

Данный инвестиционный продукт очень похож на банковский вклад – деньги в него вкладываются на определенный срок под заранее известный процент. 

Таким образом, основными характеристиками инвестиций в облигации являются минимальный риск, невысокая доходность и необходимость минимальных знаний о рынке ценных бумаг и  умений работать с торговыми системами.
Рассматривая облигации, следует отдельно выделить государственные облигации. Государственные облигации – это форма существования государственного внутреннего долга; это долговые ценные бумаги, эмитентом которых выступает государство.

Ценные бумаги государства привлекательны для инвесторов следующим:

- максимальная сохранность основной суммы займа;

- минимальный риск потери капитала и доходов по нему;
- стабильная доходность;

- льготное налогообложение;

- возможность получения кредитных ресурсов под залог государственных ценных бумаг;
- активная обращаемость на вторичном рынке.

Основным недостатком государственных ценных бумаг является их невысокая доходность по сравнению с менее надежными корпоративными ценными бумагами.
Древнейшей разновидностью ценных бумаг является вексель. Он относится к инструментам денежного рынка.
Вексель – это ценная бумага, представляющая собой обязательство одной стороны заплатить некоторую сумму денег другой стороне по достижении определенной даты в будущем.
С помощью векселя можно:

- осуществлять расчеты;

- оформлять или получать кредиты. 

Иными словами вексель может позволить получить отсрочку в платеже при покупке товара, возвратить полученный кредит, предоставить кредит заемщику. При этом особенно важным является то, что процесс кредитования происходит без посредничества банков и других финансовых институтов.

Особая форма переводного векселя и плательщиком, по которому всегда выступает банк, представляет собой чек.
Чек – это ценная бумага, содержащая ничем не обусловленное распоряжение чекодателя банку произвести платеж указанной в нем суммы чекодержателю.

Чеки бывают расчетные и денежные. Расчетный чек – по нему не допускается оплата наличными деньгами. Денежный чек предназначен для получения наличных денег в банке.

Банковский сертификат представляет собой единственный вид ценной бумаги, выпускать которую имеет право только коммерческий банк. Банковский сертификат – это долговая ценная бумага с процентным доходом.

Банковские сертификаты бывают депозитные и сберегательные.
Депозитный сертификат – ценная бумага, удостоверяющая сумму вклада, внесенного в банк юридическим лицом, и его права на получение в этом банке или в его филиалах по истечении установленного срока суммы вклада и причитающихся по нему процентов.

Сберегательный сертификат – ценная бумага, удостоверяющая сумму вклада, внесенного в банк гражданином, и его права на получение в этом банке или в его филиалах по истечении установленного срока суммы вклада и причитающихся по нему процентов.

При высокой склонности к риску возможны инвестиции в производные финансовые инструменты, такие как, форварды, фьючерсы, опционы. Это одни из самых высокорискованных и одновременно потенциально самых высокодоходных инструментов для вложений на финансовом рынке. При их использовании существует возможность 100 % потери вложений в самые короткие сроки.

Форвардный контракт – это договор купли-продажи (поставки) какого-либо актива через определенный срок в будущем по цене установленной в момент заключения контракта. Активами могут выступать реальные товары, ценные бумаги, банковская или иная процентная ставка.

Форвардные контракты помогают:

- застраховаться от неблагоприятной ценовой динамики в будущем;

- спланировать на перспективу производственную деятельность предприятия;

- сгладить ежегодные ценовые колебания на товарных рынках путем более оптимального перераспределения спроса и предложения.
Форвардный контракт – это твердая сделка, то есть сделка, обязательная для исполнения. Отказ одного из контрагентов от исполнения влечет за собой штрафные санкции. Форвардные контракты не стандартизированы, мало ликвидны, высоко рискованны.
Фьючерсный контракт – стандартный биржевой договор купли-продажи (поставки) биржевого актива через определенный срок в будущем по цене, установленной сторонами сделки в момент ее заключения.

Фьючерсный контракт представляет собой твердую сделку, полностью стандартизированную по всем параметрам кроме цены, то есть, известны заранее объемы, сроки поставки активов. Фьючерсный контракт заключаются в ходе биржевых торгов, и гарантом его исполнения выступает клиринговая палата фондовой биржи.

Фьючерсные контракты дают значительное преимущество участникам валютного рынка:

- определение цены, то есть участники рынка, проводящие хеджирование, и спекулянты взаимодействуют, чтобы определить будущую цену какой-либо валюты;

- ликвидность – способность участников рынка осуществлять куплю-продажу в любое время, когда рынок открыт для торговли;

- защиту клиента, которая осуществляется введением принудительных обменных правил.

Опционный контракт – это  сделка, дающая право владельцу опциона купить или продать определенное количество базового актива по фиксированной цене в течение оговоренного срока, а продавцу обязательство исполнить – продать или купить.
В опционном контракте переменной величиной является только премия, то есть сумма за право открыть позицию. Премия – это некоторая сумма денег, которую выплачивает покупатель опциона продавцу, взамен приобретая право купить или продать товар в течение оговоренного срока. 
Цена опционного контракта – это его премия, а не цена актива, лежащего в основе опциона. 

Опционные контракты бывают двух видов – европейские опционы (могут быть реализованы только на дату исполнения) и американские опционы (могут быть реализованы в любое время до окончания срока действия контракта).

Инвестирование в ценные бумаги можно осуществлять:

- самостоятельно через свой компьютер с доступом в Интернет и специализированной программой; 

- через финансового посредника (брокерская компания, инвестиционная ком​пания); 

- путем заключения договора о купле-продаже инвестиционного продукта при его выпуске;

- обратившись в паевой инвести​ционный фонд.

Процедура инвестирования через паевые инвестиционные фонды предполагает привлечение денежных средств мелких инвесторов (пайщиков) и формирование на этой основе единого инвестиционного портфеля. После этого собранный капитал передается в управление управляющей компании фонда, основной задачей которой является инвестирование собранных пайщиками денежных средств таким образом, чтобы заработать для пайщиков максимальный доход. Если управляющая компания инвестирует удачно, то стоимость имущества, которое составляет фонд, увеличивается. Это означает, что стоимость каждого пая растет, а значит, каждый пайщик получает доход за счет увеличения стоимости пая. Если управляющая компания инвестирует не удачно – доходы пайщиков не увеличиваются.

Преимуществами инвестирования в паевые инвестиционные фонды являются:

- возможность инвестирования денежных средств одновременно в различные ценные бумаги, снижая риск возможных потерь;

- возможность получения ежемесячного отчета о состоянии своего инвестиционного пая;

- профессиональное управление инвестиционными вложениями.

Недостатками инвестирования в паевые инвестиционные фонды являются:

- отсутствие гарантированной доходности и, как следствие, непредсказуемость результатов инвестирования;

- необходимость оплаты за услуги управляющего паевым инвестиционным фондом.

Общие фонды банковского управления работают по тем же принципам, что и паевые инвестиционные фонды. Средства многих вкладчиков объединяются в фонд, которым управляет банк в целях обеспечения вкладчикам максимальной доходности от инвестиций. 

Преимуществами инвестирования в общие фонды банковского управления являются:

- возможность получения дохода, размер которого превышает процент по банковскому депозиту;

- экономия времени связанного с выбором объектов и осуществлением процесса инвестирования;

- более широкий выбор финансовых инструментов для инвестирования по сравнению с паевыми инвестиционными фондами и меньшие издержки. 

Недостатками инвестирования в общие фонды банковского управления являются:

- отсутствие гарантированной доходности и, как следствие, непредсказуемость результатов инвестирования;

- меньшая информационная прозрачность по сравнению с паевыми инвестиционными фондами.

Таким образом, если принято решение об инвестировании:

- вкладывайте только те денежные средства, которые можете позволить себе потерять, и не берите в долг для инвестиций;

- не следует приобретать только один инвестиционный продукт – лучше инвестировать в разные продукты, с раз​ными уровнями риска и доходности;

- учитывайте, что прибыльный инвестиционный продукт сегодня может быть убыточным завтра. Поэтому, снимая прибыль регулярно, можно получить положительный результат от инвестирования.
Полезная информация для инвестора:

- Федеральная служба по финансовым рынкам - www.fcsm.ru;

- Центральный банк РФ - www.cbr.ru;

- Бесплатное обучение Форекс - www.forexarena.ru;

- Портал инвестора - www.investpark.ru;

- Эксперт на рынке деривативов (фьючерсы, опционы, структурные продукты) - www.derex.ru;

- Портал по финансовой грамотности и безопасности граждан - www.gorodfinansov.ru.

















































































































































