СПИСОК ОРГАНИЗАЦИЙ –ПАРТНЕРОВ ИНСТИТУТА ПРАВА ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПРАКТИК СТУДЕНТОВ

Органы прокурорского надзора:

- Прокуратура Волгоградской области (прохождение практик в районных и городских прокуратурах на территории г. Волгограда и Волгоградской области, Договор № ДП-1-О от 13.01.2016 г. ) не более 2 человек в одной районной ,городской или межрайонной прокуратуре. Прохождение практики в аппарате областной прокуратуры по согласованию;
- Волжская межрегиональная природоохранная прокуратура (Договор № ДП-13-О от 01.10.2018 г.);
- Прокуратура Астраханской области (общеуниверсистетский Договор от 23.01.2023 г.) кроме заявления на практику требуется справка об отсутствии судимости(заказывается на ГОСУСЛУГАХ);

Суды арбитражной системы РФ:

- Арбитражный суд Волгоградской области  ( Договор № ДП-21-О от 15.03.2021 г. );

Суды общей юрисдикции, военные суды, органы 
обеспечивающие деятельность судов :

- Волгоградский областной суд ( Договор №ДП-20-О	от 15.03.2021 г.) ;
- Волгоградский гарнизонный военный суд( Договор  Б/Н от 22.09.2022 г.);
- Управление Судебного департамента в Волгоградской области (Организация прохождения практик в районных (городских) судах на территории г. Волгограда и Волгоградской области, договор № 2/УСД от 05.04.2018 г.).
- Комитет юстиции Администрации Волгоградской области (Организация прохождения практик на участках мировых судей на территории г. Волгограда и Волгоградской области, договор Б/Н.от 03.09.2019 г.).
- Управление Судебного департамента в Астраханской области (Организация прохождения практик в районных (городских) судах на территории г. Астрахани и Астраханской  области ,Договор от 19.09.2023 г.)
- Агентство по организации деятельности мировых судей Астраханской области (Организация прохождения практик на участках мировых судей на территории г. Астрахани и Астраханской области,   Договор от 01.02.2020. 03.09.2019 г.).

Органы Следственного комитета РФ:

- Следственный комитет Российской Федерации (прохождение практик в любых территориальных (районных) отделах региональных управлений Следственного комитета РФ на всей территории Российской Федерации и в специализированных подразделениях СК РФ, общероссийский договор №ДП-17-О, от 20.09.2019 г.,размещен на сайте СК РФ в разделе кадровая работа).

Налоговые органы :

- Управление Федеральной налоговой службы по Волгоградской области (Организация прохождения практик в управлении и районных инспекциях ФНС на территории Волгоградской области,договор № ДП.84-22.1-2/03 от 01.06.2021 г.);
- Инспекция федеральной налоговой службы России по Дзержинскому району г. Волгограда ( Договор Б/Н. от 01.09.2015 г.);
- Межрайонная инспекция федеральной налоговой службы России №10 по Волгоградской области (Договор б/н от 20.10.2010 г.);
- Межрайонная инспекция федеральной налоговой службы России №11 по Волгоградской области (Договор б/н от 01.09.2015 г.);

Органы принудительного исполнения РФ:

- Главное Управление Федеральной службы судебных приставов по Волгоградской области (Организация прохождения практик в территориальных отделах ФССП на территории г. Волгограда и Волгоградской области, договор № ДП-12-О от 01.06.2018 г.);

Учреждения по оказанию бесплатной юридической помощи и обеспечению деятельности органов защиты прав человека и гражданина в ВО:

- Государственное казенное учреждение Волгоградской области «Государственное юридическое бюро Волгоградской области» ( договор Б/Н от 06.02.2014 г.).
 
Органы управления в сфере юстиции, 
органы адвокатуры и нотариата:

- Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Волгоградской области (Договор Б/Н от 01.09.2015 г.);
- Адвокатская палата Волгоградской области ( Договор Б/Н от 01.09.2021 г.); (практика только в адвокатских образованиях членах АПВО на основании отдельных договоров);
- Нотариальная палата Волгоградской области (Организация прохождения практик у нотариусов, осуществляющих деятельность на территории Волгоградской области,договор Б/Н от 01.09.2015 г.); требуется предварительное согласование с нотариусами и кадровой службой Палаты;

Органы государственной, муниципальной власти и управления:

- Комитет по управлению государственным имуществом Волгоградской области (договор № ДП-16-О от 01.03.2019 г.,срок действия – до 31.12.2024 г.)
- Комитет социальной защиты населения Волгоградской области (Договор Б/Н от 11.09.2015 г. );
- Комитет по труду и занятости населения Волгоградской области (договор Б/Н от 29.05.2019 г. ,Срок действия – до 31.12.2024 г.);
- Территориальное управление Федерального агентства по управлению государственным имуществом в Волгоградской области (договор № ДП-19-О от 10.03.2020 г.);
- Управление Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Волгоградской области (Управление Росреестра по Волгоградской области, договор № ДП.84-22.1-4	от 14.03.2022 г.);
- ГКУ ВО «Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг» (договор №ДП-32-О от 29.03.2021 г.);
- Управление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Волгоградской области (договор Б/Н от 31.08.2022 г. );
- Управление Федеральной антимонопольной службы по Волгоградской области (договор Б/Н от 31.08.2022 г.);
- Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Волгоградской области ( договор № 81-11 от 22.04.2022 г.);
- Межрегиональное управление Федеральной службы по надзору в сфере природопользования по Астраханской и Волгоградской областям (Договор от 24.08.2023 г.)
- Управление Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Астраханской области (Договор от 19.01.2023 г.)

Органы пенсионного обеспечения и 
социального страхования населения:

- Отделение Социального Фонда Российской Федерации по Волгоградской области (договор Б/Н от 03.05.2022 г.)

Подразделения системы адвокатуры и юридические фирмы ВО
 (по согласованию):

- НО ВКА «Казаченок и партнеры» (договор Б/Н от 08.09.2017 г.);
- Волгоградская коллегия адвокатов «Мейер и партнеры» (договор от 28.08.2012 г.); 
- ООО « ЮФ Татаренко Соклаков и партнеры» ( договор Б/Н от 29.10.2012 г.);
[bookmark: _GoBack]- ООО «ЮФ Юринформ» ( договор Б/Н от 20.08.2012 г.);
- Адвокатское бюро «К.Р.О.М.» (договор Б/Н от 12.02.2014 г.);
- Адвокатское бюро «МАВЭКС и партнеры» (договор №ДП-14-О от 08.11.2018 г.); 
- Некоммерческая организация «Волгоградская межрайонная коллегия адвока-тов» филиал № 10 ( договор № ДП-33-О от 02.04.2021 г.);
- Поволжская коллегия адвокатов г. Волгограда (договор №ДП-10-О от 26.01.2018 г.) ; 
- Адвокатский кабинет Шарно О.И. (договор Б/Н от 31.08.2021 г.);
- Адвокатский кабинет Слеженкова В.В. (Договор б/н от 31.08.2021 г. );

 Производственные предприятия, 
предприятия ТЭК, страховые организации:

- ООО «Газпром межрегионгаз Волгоград» (Договор Б/Н от 12.07.2017 г.);
- ПАО «Волгоградэнергосбыт» (договор №02/02/2023 от 19.04.2023 г.
- ООО «ЭКОЦЕНТР»  (договор 2024 года)
- АО «Сады Придонья»  (Договор от 19.09.2023 г.)
- ПАО «Ингосстрах» (договор 2024 года)

В А Ж Н О !!!!!:

   1.Информацию о наличии свободных мест, деталях реализации договоров и их отдельных положений НЕОБХОДИМО УТОЧНЯТЬ В ЮРИДИЧЕСКОЙ КЛИНИКЕ (LAWCLINIC@VOLSU.RU).;

  2.Согласно ряда договоров, сведения о практикантах направляются партнерам не позднее 30 дней (Прокуратура, СК РФ, органы государственного управления и т.д.) до начала практики, следовательно Заявления необходимо подавать заблаговременно, с учетом этого императивного требования;

   3.Список партнеров Института права ВолГУ динамично развивается и немного обширнее, чем в представленном выше списке. Наличие действующего договора с организациями вне вышеприведенного списка НЕОБХОДИМО УТОЧНЯТЬ В ЮРИДИЧЕСКОЙ КЛИНИКЕ (LAWCLINIC@VOLSU.RU).;
 
  4.Подача заявлений о прохождении практики в организации вне опубликованного списка возможна только после уточнения деталей В ЮРИДИЧЕСКОЙ КЛИНИКЕ (LAWCLINIC@VOLSU.RU).; 

5.Заключение договора на практику с новым профильным партнером возможно только после согласования необходимости и пользы партнерства с руководством юридической клиники ВолГУ. 
