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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
В Институте права Волгоградского государственного университета 
26 мая 2023 г. в очно-дистанционном формате ко Дню российского предпринимательства – 320-летию со дня создания первой официальной биржи в России (1703 г.) и к 40-летию учреждения Организацией Объединенных Наций Всемирного дня защиты прав потребителей запланировано проведение Международного круглого стола «Стратегия и тактика правового развития биржевой предпринимательской деятельности РФ». 
В рамках указанного мероприятия состоятся сессионные заседания: 
1) «Формирование стратегии и тактики правового развития биржевой предпринимательской деятельности в современной России»; 
2) «Защита прав потребителей в условиях международных экономических санкций недружественных государств».
К участию в круглом столе приглашаются ведущие ученые, педагогические работники, научные сотрудники учебных заведений и научных учреждений, адвокаты, нотариусы, практикующие юристы, представители бизнес-структур, органов государственной власти и местного самоуправления, студенты, аспиранты и адъюнкты. 
Начало работы круглого стола: 26 мая 2023 г. в 14:00 (время московское) аудитория 4-07М (пространство коллективной работы «Точка кипения ВолГУ») корпуса научной библиотеки Волгоградского государственного университета.
Регистрация участников: с 13:30 до 13:55 по адресу: 400062, 
г. Волгоград, пр-кт Университетский, 100, Волгоградский государственный университет, научная библиотека.
Ссылка для он-лайн подключения: 
https://telemost.yandex.ru/j/17269699578074 (номер встречи: 17269699578074).
Участники круглого стола несут расходы, связанные с проездом, питанием и проживанием, самостоятельно.

Заявку на участие предлагаем направить на e-mail: konferentsiua26052023@yandex.ru или sadkov@volsu.ru  до 
1 мая 2023 г. включительно (шаблон заявки размещен в приложении № 1) .
По результатам работы круглого стола запланировано издание сборника трудов, который будет размещен в РИНЦ (сборнику будет присвоен ISBN). Для формирования сборника тезисы научных докладов объемом до 7 стр. необходимо направить на e-mail: konferentsiua26052023@yandex.ru или sadkov@volsu.ru не позднее 15 июня 2023 г. (требования к оформлению тезисов и образец оформления приведены в приложениях № 2, 3). Наиболее интересные и резонансные доклады будут опубликованы в журнале «Legal Concept = Правовая парадигма» (журнал входит в «Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук», рекомендованный Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации). С требованиями, предъявляемыми к публикациям в журнале «Legal Concept = Правовая парадигма», можно ознакомиться на официальном сайте журнала https://j.jvolsu.com/index.php/ru/about-ru.
Направление текста тезисов научного доклада означает добровольное согласие автора на безвозмездное использование его произведения, в том числе и посредством включения в различные базы данных, информационные системы и системы научного цитирования, а также согласие на обработку персональных данных автора.

Оргкомитет оставляет за собой право не публиковать материалы, не отвечающие требованиям, указанным в приложении № 2 к настоящему информационному письму.
Состав программного комитета круглого стола:
- председатель программного комитета – Калинина Алла Эдуардовна, ректор ВолГУ, доктор экономических наук, профессор, Почетный работник высшего профессионального образования РФ;

- заместители председателя программного комитета:
- Иншакова Агнесса Олеговна, заведующий кафедрой гражданского и международного частного права ВолГУ, доктор юридических наук, профессор, Почетный работник сферы образования РФ, Почетный работник науки и высоких технологий РФ, эксперт РАН;
- Сидельников Сергей Александрович, заместитель председателя комитета Волгоградской городской Думы по экономике, промышленности, предпринимательству;
- члены программного комитета:

- Дикарев Илья Степанович, директор института права ВолГУ, доктор юридических наук, доцент;

- Казаченок Светлана Юрьевна, профессор кафедры гражданского и международного частного права ВолГУ, Заслуженный юрист РФ, доктор юридических наук, доцент; 
- Логинова Елена Викторовна, директор Волжского филиала ВолГУ, доктор экономических наук, доцент;
- Анисимов Алексей Павлович, профессор кафедры гражданского и международного частного права ВолГУ, доктор юридических наук, профессор;

- Мамедов Рашад Юсиф-оглы, доцент кафедры гражданского права Академии полиции МВД Азербайджанской Республики, полковник полиции, доктор философии по праву, доцент (Азербайджанская Республика);

- Нурканов Толеукан Насимолдинович, начальник цикла Евразийского Национального университета им. Л.Н. Гумилева (Республика Казахстан);

- Рыженков Анатолий Яковлевич, профессор кафедры гражданского и международного частного права ВолГУ, Заслуженный деятель науки Республики Калмыкия, доктор юридических наук, профессор; 

- Филиппов Петр Мартынович, профессор кафедры гражданско-правовых дисциплин Волгоградской академии МВД России, Заслуженный юрист РФ, Почетный работник высшего профессионального образования РФ, доктор юридических наук, профессор;

- Чернобай Андрей Иванович, заведующий отделом внутриполитического анализа Белорусского института стратегических исследований (Республика Беларусь).
Состав организационного комитета круглого стола:

- председатель оргкомитета - Дзедик Валентин Алексеевич, первый проректор ВолГУ, доктор юридических наук, доцент;

- заместители председателя оргкомитета:

- Садков Андрей Николаевич, доцент кафедры гражданского и международного частного права ВолГУ, кандидат юридических наук, доцент;
- Казаченок Олеся Павловна, доцент кафедры гражданского и международного частного права ВолГУ, кандидат юридических наук, доцент, депутат Волгоградской городской Думы;
- члены оргкомитета:

- Гончаров Александр Иванович, профессор кафедры гражданского и международного частного права ВолГУ, доктор юридических наук, доктор экономических наук, профессор;

- Балтутите Иоланта Видмантовна, доцент кафедры гражданского и международного частного права ВолГУ, кандидат юридических наук, доцент;

- Матыцин Денис Евгеньевич, ведущий научный сотрудник, доцент кафедры гражданского и международного частного права ВолГУ, кандидат экономических наук;

- Резников Евгений Владимирович, заместитель председателя Дзержинского районного суда г. Волгограда, кандидат юридических наук, доцент;

- Рыжик Андрей Владимирович, доцент кафедры гражданского права и процесса Белорусского Института правоведения, доктор юридических наук, доцент (Республика Беларусь);

- Шубенкова Ксения Владимировна, и.о. заведующего кафедрой юриспруденции Волжского филиала ВолГУ, кандидат юридических наук.
По организационным вопросам, связанным с организацией и проведением круглого стола, предлагаем обращаться к Садкову Андрею Николаевичу, заместителю председателя оргкомитета (тел. +7-906-168-55-60; e-mail: sadkov@volsu.ru) или на кафедру гражданского и международного частного права ВолГУ (тел.: 8-8442-40-55-50; e-mail: gimchp@volsu.ru).
Приложения: 1. Шаблон заявки на участие в круглом столе на 1 л.  
                        2. Требования к оформлению тезисов на 1 л.   
3. Пример оформления тезисов на 2 л.                  

	
	
	


Оргкомитет международного круглого стола «Стратегия и тактика правового развития биржевой предпринимательской деятельности РФ»
konferentsiua26052023@yandex.ru
sadkov@volsu.ru
Приложение 1

Шаблон заявки на участие 

в международном круглом столе, посвященном 
Дню российского предпринимательства – 320-летию со дня создания первой официальной биржи в России (1703 г.) и 40-летию основания Всемирного дня защиты прав потребителей, проводимом на базе Волгоградского государственного университета 26 мая 2023 года 

	Фамилия
	

	Имя
	

	Отчество
	

	Место работы
	

	Должность
	

	Ученая степень, ученое звание
	

	Почетное / специальное звание (если имеется)
	

	Форма участия 
(в очном порядке / 

в режиме он-лайн)
	

	Предполагаемая тема выступления
	

	E-mail
	

	Телефон, факс
	

	Необходимость оказания помощи в размещении и встрече при условии очного участия 

(да / нет)
	

	
	


Приложение 2
ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ ТЕЗИСОВ
Объем тезисов не должен превышать 7 (семи) страниц формата А4 (210х297 мм). Поля: 2 см - со всех сторон.

Предоставляемый материал должен включать следующие элементы издательского оформления: индексы УДК и ББК (на русском языке); название доклада (по центру без отступа жирным шрифтом Times New Roman размером 14 пт. строчными буквами), ФИО автора и сведения об авторе (в правом углу (выравнивание по правому краю) курсивным шрифтом Times New Roman размером 14 пт.), аннотация (до 50 слов) (выравнивание по ширине) и ключевые слова (5-8 слов) на русском языке.
Основной текст: шрифт Times New Roman размером 14 пт. Абзацный отступ 1,25 см. Выравнивание – по ширине с автоматическим переносом слов, междустрочный интервал – одинарный, межбуквенный интервал – обычный, междусловный пробел – один знак, переносы – автоматические.
Ссылки на использованные источники приводятся внутри текста после цитаты (изложения точки зрения другого исследователя) в квадратных скобках с указанием порядкового номера источника цитирования и страницы, например: [5, с. 12]. Не допускаются постраничные сноски.
Список используемой литературы располагается после текста статьи, оформляется в алфавитном порядке и нумеруется. В списке приводится только цитируемая (используемая) в статье литература. Рекомендуемый минимальный объем списка — не более 10 источников.
Оригинальность текста должна быть не менее 70 процентов. Авторы статей несут персональную ответственность за плагиат, точность приведенных фактов, статистических данных и иной информации, некорректное заимствование, а также за наличие сведений, не подлежащих открытой публикации.

Приложение 3
ПРИМЕР ОФОРМЛЕНИЯ ТЕЗИСОВ

УДК 347.1

ББК 67.404

Право граждан заниматься предпринимательской деятельностью в Российской Федерации и Азербайджанской Республике: формы реализации, содержание и государственная поддержка предпринимателей

Садков Андрей Николаевич, 

кандидат юридических наук, доцент, 

доцент кафедры гражданского и международного частного права 

Волгоградского государственного университета

Аннотация: в статье рассматривается право на занятие предпринимательской деятельностью как один из элементов гражданской правоспособности. Утверждается, что такое право может осуществляться опосредованно – путем участия в юридических лицах и непосредственно – путем регистрации гражданина в качестве индивидуального предпринимателя или самозанятого. В рамках субъективного права заниматься предпринимательской деятельностью автором выделяются четыре структурных элемента. 

Ключевые слова: предпринимательская деятельность, субъективное право, предпринимательская инициатива.
В ст. 34 Конституции РФ вопросы реализации права заниматься предпринимательской деятельность обозначены как одно из проявлений свободы человека. Нормы ст. 2 Конституции РФ подчеркивают, что признание, соблюдение и защита такого права являются обязанностью государства. Аналогичные положения прописаны и в ст. 26, 59 Конституции Азербайджанской Республики. 

Право заниматься предпринимательской деятельностью обозначено российским законодателем в качестве одного из элементов гражданской правоспособности физических лиц. Это недвусмысленно указано в ст. 18 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее – ГК РФ). 

Рассуждая о проблематике реализации права на занятие предпринимательской деятельностью, нельзя не коснуться вопросов определения содержания данного субъективного права и тому вниманию, которое уделяется государством поддержке предпринимательства. 

Думается, что в качестве элементов субъективного права на занятие предпринимательской деятельностью следует рассматривать юридически обеспеченные возможности субъекта: а) совершать собственные действия, характеризуемые как заключение сделок, относящихся к категории предпринимательских; б) запрещать совершение каких-либо действий, предпринимаемых другими участниками гражданских правоотношений, если эти действия необоснованно  препятствуют реализации предоставленных гражданину возможностей в сфере предпринимательства; в) обращаться в случае необоснованного нарушения предоставленных ему возможностей в сфере предпринимательства за защитой нарушенного права к компетентным органам, или использовать другие допустимые законом средства защиты; г) рассчитывать на поддержку государством его предпринимательских инициатив, осуществляемых в рамках правомерных действий. Сходную позицию занимает и М.Н. Громова [2, с. 8].
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