СПРАВКА О ПЕРЕИМЕНОВАНИИ УНИВЕРСИТЕТА
Волгоградский государственный университет (ВолГУ) открыт 29 июня 1980 года.

В наименование «Волгоградский государственный университет» (ВолГУ) было внесено изменение на основании приказа Министерства образования  РФ № 1870 от 26.04.2001, свидетельства серии 34 № 000975113 о внесении записи в Единый государственный реестр, зарегистрированного 1 июля 2002 года, а также Устава университета зарегистрированного 19 июня 2002 года. 

Университет получил название: Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Волгоградский государственный университет». 


В наименование Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Волгоградский государственный университет» (ВолГУ) было внесено изменение на основании приказа Министерства образования и науки РФ (Минобрнауки России) № 1835 от 27 мая 2011 года, свидетельства серии 34 № 003761827 о внесении записи в Единый государственный реестр, зарегистрированного 12 июля 2011 года и приказа ректора ВолГУ №01-07.1-525 от 14 июля 2011 года.

Университет получил название: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Волгоградский государственный университет». 


В наименование Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Волгоградский государственный университет» (ВолГУ) было внесено изменение на основании приказа Минобрнауки РФ № 318 от 20 апреля 2012 года.


Университет имеет название: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Волгоградский государственный университет». 


В наименование Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Волгоградский государственный университет» (ВолГУ) было внесено изменение на основании приказа Минобрнауки РФ № 1453 от 11 декабря 2015 года.

 
Университет имеет название: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный университет». 

