INFORMATIONEN 
zur Bewerbung am Institut für Philologie und interkulturelle Kommunikation für ein Auslandsstudium im Wintersemester 2019/20 (09.09.2019 – 29.02.2020) am SDI München Hochschule für Angewandte Sprachen im Rahmen der Erasmus+ International Credit Mobility
Ab August 2019 werden erneut Mittel für den Studierendenaustausch im Projekt Erasmus+ ICM für das Partnerland Russland zugesprochen werden.
Die Bewerbung erfolgt um zwei Erasmus-Studienplätze.
1. Zielgruppe
· Linguistik-, bzw. Translationsstudierende, Masterstudiengang. (Um dieses Stipendium dürfen sich nur die Studierenden von der Wolgograder staatlichen Universität bewerben, die zum Zeitpunkt des Auslandssemesters im ersten oder zweiten Masterstudienjahr sind.)

2. Bewerbung (Bewerbungsformular runterladen):
· [bookmark: _GoBack]Motivationsschreiben (deutsch) mit der kurzen Darstellung des Studien- bzw. Forschungsvorhabens und Darlegung Ihres fachlichen Interesses sowie der Notwendigkeit und Durchführbarkeit des Auslandsaufenthalts,
· aktuelle Leistungsnachweise (Kopie des Studienbuches), 
· Sprachnachweis (entsprechend den Anforderungen der Partnerhochschule) - B2 in Deutsch (https://www.uni-due.de/imperia/md/content/ios/ger_globalskala.pdf)
· Empfehlungsschreiben oder Gutachten eines Dozenten/einer Dozentin,
· Soziales, kulturelles oder ökologisches Engagement (nachzuweisen durch Urkunden, Zertifikate usw.) 
3. Auswahl
Die Auswahl der Erasmus-Studierenden erfolgt durch die Erasmus-Koordinatorinnen und -Koordinatoren. Die Bewerber werden zu einem Auswahlgespräch über Motivation und Studienabsichten an der Partnerhochschule sowie den bisherigen Studienverlauf an der Universität Wolgograd eingeladen. 
Die Auswahlkriterien:
- Qualität des Motivationsschreibens
- Qualität des Studienvorhabens im Ausland
- Individuelle Studienleistungen
- Engagement am Fachbereich / soziales Engagement
- Sprachkompetenz
Bewerbungsfrist: bis zum 15.06.2019 
Abgabe der Bewerbung
Die Unterlagen sind in Papierform bei Frau Novozhilova am Lehrstuhl für Translation und Translationswissenschaft, Raum 4-10б einzureichen sowie ihre eingescannten Kopien an novozilova@yandex.ru zu schicken. 
Ansprechperson:
Dr. Anna Novozhilova, 
Dozentin des Lehrstuhls für Translation und Translationswissenschaft, 
Raum 4-10б, 
E-Mail: novozilova@yandex.ru, 
Tel.+79275189108
