 Открытый (публичный) отчет Первичной профсоюзной организации работников Волгоградского государственного университета Профсоюза работников народного образования и науки РФ за 2018 год
       Отчет составлен в целях реализации постановления Исполкома Профсоюза от 22 сентября 2015 г. № 2-5 «О введении в профсоюзе ежегодного Открытого (публичного) Отчета (доклада) выборного органа первичной, местной, региональной и межрегиональной организации Профсоюза» и Устава Профсоюза (ст. 14, п. 5.9.), предусматривающих ежегодный отчёт выборного профсоюзного органа, и направлен на обеспечение прозрачности деятельности профсоюзной организации и повышение ее эффективности.

       Деятельность ППОР ВолГУ в 2018 году была направлена на реализацию уставной деятельности, решений, программ VII съезда Профсоюза и XXVII областной отчетно-выборной конференции. 
1. Краткая характеристика областной организации Профсоюза (структура, численность, динамика профсоюзного членства)
По сравнению с 2017 годом общее количество членов профсоюза уменьшилось на 30 человек и составляет 950 человек. Из них работающих – 924 человек, неработающих пенсионеров – 26 человек. Общий охват профсоюзным членством работающих и неработающих пенсионеров составил 75,4%. Тенденция по уменьшению численности членов Профсоюза связана с реорганизацией учреждений образования и оптимизацией штатной численности. 

2. Деятельность профсоюзного комитета (заседание комитета, президиума, решения, принятые в 2018 году)
В 2018 году деятельность ППОР ВолГУ была направлена на реализацию следующих документов:

- Программы «Основные направления деятельности Волгоградской областной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ по выполнению решений VII съезда Общероссийского Профсоюза и XXVII отчетно-выборной конференции Волгоградской областной организации Профсоюза на 2015-2020 годы» (постановление Пленума обкома Профсоюза от 01 июля 2015 года №5-1);

- Перспективного Плана по реализации Программы «Основные направления деятельности Волгоградской областной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ по выполнению решений VII съезда Общероссийского Профсоюза и XXVII отчетно-выборной конференции обкома Профсоюза на 2015-2020 годы» (постановление Пленума обкома Профсоюза от 01 июля 2015 года №5-2);

- Программы развития информационной деятельности Волгоградской областной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ на 2016-2019 гг. (постановление Президиума обкома Профсоюза от 30 июня 2016 года №14-2);

- Программы по мотивации профсоюзного членства Волгоградской областной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ на 2016-2019 годы (постановление Президиума обкома Профсоюза от 30 июня 2016 года №14-1).

    В 2018 году были проведены 12 заседаний профсоюзного комитета и ежегодная профсоюзная конференция. Рассмотрены вопросы о:

- исполнении Коллективного договора 2017-2020 годов;
- планах и отчетах ППОР;
- мотивированном мнении по вопросу принятия работодателем решения о расторжении трудового договора со штатными работниками; 
- организационно-финансовых вопросах;
- Декаде по охране труда; мероприятиях по охране труда;
- работе профсоюзного комитета и его комиссий; 
- итогах персонального рейтинга активности членов профкома и ежегодного конкурса «ПрофНика».

- - премировании профактива ППОР за активное участие в выполнении целей и задач Профсоюза; 

- участии ППОР ВолГУво Всероссийских и международных профсоюзных мероприятиях;
- актуализации положений проектов ППОР; 

- праздновании Дня Учителя, Дня Солидарности и др.; 
- участие в организации и проведении Дня Университета; 

- итогах ежегодного Всероссийского семинара-совещания Центрального совета Профсоюза работников народного образования и науки РФ; 

- итогах ХХХI съезда Евразийской ассоциации профсоюзных организаций университетов;
- переучете членов ППОР и пр.
Проведена работа по обучению профсоюзного актива. Профактив ППОР ВолГУ в 2018 году принял участие в обучающих мероприятиях на уровне обкома Профсоюза:

- семинар для внештатных технических инспекторов труда;

- семинар для внештатных правовых инспекторов труда;

- семинар для бухгалтеров территориальных (районных, городских) и первичных профсоюзных организаций учреждений профессионального образования;
- «дни председателя»; 

- заседания КСП ППОР вузов Волгоградской области и России. 
3. О социальном партнерстве

В отчетный период действовало подписанное в декабре 2016 года региональное отраслевое Соглашение между комитетом образования и науки Волгоградской области и Волгоградской областной организацией Профсоюза работников народного образования и науки РФ на 2017-2019 годы. В соответствии с Соглашением в 2018 г. Профактив ППОР ВолГУ принял участие в мероприятиях:

- образовательный форум молодых педагогов;

- День Учителя;

- мониторинг, проводимый Министерством образования и науки РФ и Общероссийском Профсоюзом образования. Вопрос оплаты труда находится на постоянном контроле комитета образования и обкома Профсоюза, профкома ППОР ВолГУ.
В 2018 году в Волгоградском государственном университет были приняты ежегодные Соглашение по охране труда и Соглашение по противопожарной безопасности. Проанализированы и утверждены отчеты об исполнении данных соглашений за 2017 годы.
Профком в свое работе использовал методические сборники, подготовленные специалистами обкома Профсоюза: «Нормативные правовые документы по трудовому законодательству», «Материалы об учете мотивированного мнения выборного представительного органа первичной профсоюзной организации», «Методические рекомендации по заключению и выполнению коллективного договора в образовательной организации» и др.

4. О правозащитной деятельности
В ППОР ВолГУ в 2018 году действовал 1 внештатный правовой инспектор. Большая часть оказанной в течение года правовой помощи касалась актуализации приложений к Коллективному договору. Правозащитная работа в этой части была связана с дополнением, пролонгацией и перезаключением документов социального партнёрства разного уровня.

Среди наиболее значимых правозащитных мероприятий следует назвать официальные обращения в Администрацию области о «привязке» маршрутов общественного транспорта к остановке «ВолГУ».
5. Охрана труда
Работа по улучшению условий и охраны труда, сохранению здоровья работников, осуществлялась в рамках реализации государственной политики в области охраны труда в соответствии с Трудовым кодексом РФ. 
В 2018 году в ППОР ВолГУ действовал 1 внештатный технический инспектор труда. Им в составе Производственной комиссии профкома работников за 2018 год были проведены проверки структурных подразделений университета. Вопросы охраны труда рассматривались на заседания профкома – 5 раз, на заседаниях совместных комитетов – 2 раза. В 2018 году в апреле, в рамках Всемирного дня охраны труда проведена Декада по охране труда. 

Внештатный технический инспектор принял участие в работе расширенного заседания областного Совета технической инспекции труда, на котором присутствовали члены Совета и все внештатные технические инспекторы труда профсоюзных организаций. 
Специальной оценкой условий труда обеспечены 100% рабочих мест, в том числе рабочие места штатных работников профкома. Проблем установления компенсаций и гарантий работникам по результатам специальной оценки условий труда нет.

В 2018 году ВолГУ получил разрешение на финансовое обеспечение предупредительных мер из ФСС. Возвращены денежные средства направлены на приобретение СИЗ. В Университете действует комитет (комиссия) по охране труда. Из предусмотренных 26 мероприятий по охране труда в Соглашении по охране труда выполнено 22. 

Профсоюзный комитет ППОР ВолГУ провел в сфере охраны труда целый ряд значимых мероприятий. Особенно следует отметить:
- ежегодная Декада по охране труда;

- ведение переговоров с Администрацией г. Волгограда об обеспечении транспортной доступности университета для сотрудников и преподавателей;

- цикл тренингов «Позитивной психологии жизни» для профактива;

- заключение договоров на льготное медицинское обслуживание членов профсоюза с медицинскими организациями региона и пр.
6. О реализации молодёжной политики

Работа с молодежью является одним из направлений работы профкома. Председатель молодежной комиссии профкома входит в состав областного совета молодых педагогов. Молодые работники университета принимают участие во всех проектах ППОР ВолГУ. Специально для них были проведены:
- выездные спортивно-оздоровительные мероприятия;

- ненаучно-практический семинар «Фэншуй рабочего стола»;
- дни/недели здоровья в фитнес-клубах Волгограда и пр.
 7.  Об информационной работе

В Волгоградской областной организации Профсоюза принята Программа развития информационной деятельности Волгоградской областной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ на 2016-2019гг. (постановление Президиума обкома Профсоюза от 30 июня 2016 г. №14-2 «О задачах Волгоградской областной организации Профсоюза по совершенствованию информационной работы»). Программа определяет основные направления дальнейшего развития информационной работы Волгоградской областной организации Профсоюза на 2016-2019 годы.

В рамках реализации данной программы ППОР ВолГУ использует в организации мероприятий:

- переносной информационный роллап для ППОР ВолГУ; 
- напечатанные и распространеные во всех структурных подразделениях университета квартальные календари на 2018 год с информацией о ППОР. 
Информационный дайджест ППОР ВолГУ регулярно размещался на странице ППОР на официальном сейте ВолГУ, в корпоративной почте, в группах профсоюзной организации в социальных сетях. 
Председатель ППОР опубликовала статью о работе организации в газете «Волгоградские Профсоюзы»; выступила на XXXI съезде Евразийской ассоциации профсоюзных организаций университетов в республике Карелия на тему профсоюзного менеджмента.
8. Организация и проведение различных мероприятий
Профактив ППОР ВолГУ принял участие в целом ряде мероприятий разного уровня, организовал и реализовал целый ряд проектов. Циклограмма всех мероприятий прилагается в отдельных файлах.
9.  Об оздоровлении
В ППОР ВолГУ активно развивается проект «Оздоровление cashback»; проводятся выездные оздоровительные мероприятия и дни здоровья совместно со спортивно-оздоровительными клубами Волгограда и Волжского.

10.  О финансовой деятельности

В 2018 году процент перечисления членских профсоюзных взносов ППОР ВолГУ в вышестоящие профсоюзные организации составил 15%. При планировании профсоюзного бюджета учитываются утвержденный в ЦС Профсоюза статьи сметы. 
В ППОР ВолГУ разработаны и эффективно используются индивидуальный рейтинг деятельности профактива, ежегодный конкурс «ПрофНИКА ВолГУ» по трем номинациям: «Лидер года», «Проект года», «Инновация года»; система поощрения профсоюзного актива.

Председатель
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