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Общая характеристика выпускной квалификационной работы обучающихся по основной образовательной программе высшего образования по направлению подготовки 40.04.01 «Юриспруденция»
Магистерская диссертация (выпускная квалификационная работа магистра) – это особая разновидность диссертационного исследования, представляющая собой законченную теоретическую или экспериментальную научно-исследовательскую работу, связанную с решением актуальных проблем, определяемых особенностями конкретной магистерской программы. Она ориентирована на научно-исследовательскую и научно-педагогическую деятельность. Магистерская диссертация является самостоятельным научным исследованием и по своей структуре и степени проработки выбранной теоретической и практической проблемы наиболее приближена к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук.
Выпускная квалификационная работа магистра характеризуется особой научной формой изложения, высокой степенью авторского суждения, активным применением средств логического мышления. Диссертация отражает как общенаучные, так и специальные методы научного познания, правомерность использования которых всесторонне обосновывается в каждом конкретном случае. В своем исследовании магистрант уточняет по собственному усмотрению накопленные научные факты и доказывает научную ценность или практическую значимость тех или иных положений. В диссертационной работе допускаются субъективные оценки, характеризующие творческую индивидуальность диссертанта.
Диссертация должна отражать наличие умений у магистранта самостоятельно собирать и систематизировать материалы судебной практики, а также анализировать сложившуюся ситуацию и перспективы развития в исследуемой сфере общественных отношений. Вместе с тем предъявляются высокие требования к добросовестности использования и достоверности цитируемых источников (судебной практики, статистики, опубликованных материалов отечественных и зарубежных авторов).
Магистерская диссертация должна иметь внутреннее единство, четкую структуру, завершенность и отражать ход и результаты разработки выбранной для исследования проблемы, а также соответствовать современному уровню развития науки и свидетельствовать о наличии у ее автора первоначальных навыков научной работы.
Содержание магистерской диссертации должно характеризовать оригинальность и уникальность приводимых сведений, ее основой должен быть принципиально новый материал, включающий описание новых факторов, явлений и закономерностей, или обобщение ранее известных положений с других научных позиций, или в совершенно ином аспекте. Вместе с тем содержание диссертационной работы в наиболее систематизированном виде фиксирует как исходные предпосылки научного исследования, так и весь его ход и полученные при этом результаты.
Подготовка и защита диссертационной работы является одним из заключительных контрольных мероприятий по аттестации магистров. Подготовка магистерской диссертации обеспечивает формирование у магистров академической культуры, необходимую совокупность методологических проявлений и практических навыков в избранной области профессиональной деятельности. К защите диссертации магистр допускается лишь после сдачи всех экзаменов и зачетов по дисциплинам учебного плана, а также имеющихся достаточных данных об апробации результатов проведенного исследования. Оценка по итогам защиты магистерской диссертации является критерием определения уровня профессиональной подготовки магистра.
В результате написания магистерской диссертации раскрывается научный потенциал магистранта, демонстрируются уровень его теоретической подготовки, способности к организации и проведению самостоятельного исследования в избранном направлении, профессиональное владение им теорией и практикой предметной области, умение самостоятельно вести научный поиск и решать конкретные задачи в сфере профессиональной деятельности, использовать современные методы при разрешении проблем правового характера.

Организационно-процедурная регламентация подготовки и написания выпускной квалификационной работы обучающихся по основной образовательной программе высшего образования по направлению подготовки 40.04.01 «Юриспруденция»
Основными этапами выполнения магистерской диссертации являются: выбор темы магистерской диссертации; утверждение темы и назначение научного руководителя; утверждение плана-графика выполнения диссертационной работы; составление рабочего плана диссертации; подготовка текста диссертационного исследования и его оформление; оценка магистерской диссертации научным руководителем; предварительная защита; рецензирование магистерской диссертации; защита диссертационной работы в Государственной аттестационной комиссии.
Непосредственное руководство магистрантом осуществляет научный руководитель, назначаемый из числа имеющих ученую степень преподавателей выпускающей кафедры. Магистрант имеет право выбрать научного руководителя из предлагаемого списка при наличии свободных мест у научного руководителя согласно нагрузке и по согласованию с ним. 
В обязанности научного руководителя входит: разработка задания на выполнение магистерской диссертации; помощь в составлении индивидуального учебного плана магистранта и контроль его выполнения; оказание содействия магистранту в разработке плана-графика выполнения выпускной квалификационной работы; помощь в подборе необходимой литературы, справочных и архивных материалов, других источников по теме исследования; проведение предусмотренных расписанием систематических консультаций с магистрантом; оказание необходимой методической помощи магистранту при написании диссертации; проверка выполнения работы по частям и в целом; составление и представление на кафедру для проведения предварительной защиты отзыва научного руководителя; участие в предварительной защите магистерской диссертации. 
Научный руководитель имеет право присутствовать во время защиты магистерской диссертации на заседании Государственной аттестационной комиссии. 
Выбор темы является первым и наиболее важным этапом подготовки магистерской диссертации. Тема магистерской диссертации должна быть актуальной, соответствовать современному состоянию и перспективам развития науки конституционного права. Перечень примерных тем магистерских диссертаций по профилям программы подготовки магистров утверждается руководителем выпускающей кафедры с учетом предложений преподавателей, задействованных в реализации данного профиля.
Тему диссертации выбирает магистрант из утвержденного перечня тем магистерских диссертаций. Магистрант имеет право предложить свою тему для исследования с необходимым обоснованием ее актуальности, целесообразности и возможности ее разработки. Рекомендуется заранее согласовать выбранную для исследования тему с научным руководителем. Выбранная или предложенная магистрантом тема должна соответствовать профилю программы подготовки магистров и входить в перечень приоритетных направлений исследований выпускающей кафедры. При выборе темы диссертации магистранту помимо теоретической значимости необходимо учитывать и ее практическую важность, возможность использования в процессе исследования собранного в период прохождения производственной практики фактического материала. Тема выпускной квалификационной работы магистра представляется на утверждение при условии установления ее актуальности и прикладного значения, а также обеспечения условий ее выполнения в установленный срок и необходимого научного руководства.
Тему диссертационной работы необходимо формулировать таким образом, чтобы как можно конкретнее отразить в ней основную идею исследования. После того как сформулировано наименование темы исследования, по личному заявлению магистранта, завизированному научным руководителем и заведующим кафедрой, за ним закрепляется тема диссертации и научный руководитель на основании приказа руководителя института.
После избрания темы исследования магистрант, совместно с научным руководителем, разрабатывает план-график выполнения магистерской диссертации, который должен содержать сведения о выпускающей кафедре, магистранте, его научном руководителе, выбранной для исследования теме, а также подробное описание планируемого объема работы и времени его предоставления. Подписанный магистрантом и научным руководителем план-график утверждается руководителем выпускающей кафедры.
Не менее важным этапом выполнения магистерской диссертации является изучение и обобщение состояния исследуемой научной проблемы в теории и практике и, как следствие, составление рабочего плана диссертационной работы и библиографического списка по исследуемой теме, который также согласовывается с научным руководителем.
Магистрант несет полную ответственность за научную добросовестность и достоверность результатов проведенного исследования, а также за соблюдение предусмотренных учебным планом сроков выполнения научно-исследовательской работы. Все магистерские диссертации в обязательном порядке проходят проверку при помощи программы «Антиплагиат» на предмет использования чужого материала без ссылки на источник заимствования. При наличии в работе плагиата, а также в случае нарушения предусмотренных учебным планом сроков выполнения работа не допускается к защите.

Структура выпускной квалификационной работы обучающихся по основной образовательной программе высшего образования по направлению подготовки 40.04.01 «Юриспруденция»
Магистерская диссертация должна содержать следующие структурные элементы: титульный лист; оглавление; введение; основную часть, состоящую из глав (разделов), разделенных на параграфы (подразделы); заключение; библиографический список.
Магистерская диссертация может содержать приложения состоящие, как правило, из дополнительных или вспомогательных материалов, которые важны, но являются промежуточными результатами решения определенной научной задачи.
Титульный лист является первой страницей диссертации и содержит сведения о вузе, авторе диссертации, его научном руководителе, рецензенте, теме диссертационного исследования, шифре, наименовании профиля программы магистратуры, месте выполнения диссертационного исследования, времени его написания и информации о прохождении предзащиты.
В оглавлении приводятся заголовки всех разделов магистерской диссертации с указанием страниц, с которых они начинаются. Причем названия заголовков в оглавлении должны в точности повторять названия заголовков в тексте исследования.
В качестве основных структурных элементов введения следует выделить: актуальность темы диссертационного исследования; степень научной разработанности исследуемой проблемы; объект диссертационного исследования; предмет исследования;  цель и задачи исследования; теоретическая и эмпирическая основы исследования; нормативная база; методы исследования; теоретическая значимость и практическая ценность полученных результатов; новизна диссертационного исследования; основные положения, выносимые магистрантом на защиту (не менее четырех); апробацию научного исследования (перечень работ, опубликованных магистрантом по теме исследования); структура диссертации.
Следует отметить, что введение – это очень важный структурный элемент диссертации, поскольку содержит все необходимые квалификационные характеристики диссертационного исследования и является его квинтэссенцией. В качестве обязательных элементов введения следует выделить объект и предмет исследования, которые соотносятся между собой как общее и частное. Как правило, в объекте выделяется та его часть, которая будет служить предметом исследования. Не менее важно правильно сформулировать цель исследования и задачи, которые предстоит решить в соответствии с указанной целью. При этом необходимо учесть, что описание решения поставленных задач должно составить содержание глав основной части диссертации. Что касается обоснования структуры исследования, то оно предполагает обозначение структурных элементов магистерской диссертации и обоснование последовательности их расположения. Определяющими структурными элементами магистерской диссертации, отличающими ее от ВКР бакалавра, являются научная новизна и положения, выносимые на защиту, а также раздел об апробации исследования.
Основная часть выпускной квалификационной работы магистра включает в себя главы (разделы), структурированные на параграфы (подразделы). Каждый параграф посвящен решению определенных задач, сформулированных во введении, и включает анализ доктрины и правоприменительной практики по теме исследования, а также позицию автора по рассматриваемым вопросам. Содержание глав основной части магистерской диссертации должно точно соответствовать теме исследования и полностью ее раскрывать. Из содержания глав и параграфов диссертационного исследования должно быть видно, что диссертант обладает умениями и навыками, позволяющими кратко, логично и аргументированно излагать материал.
В заключении последовательно и логично излагаются полученные автором в результате проведенного исследования итоги и выводы теоретического и практического характера. Помимо этого, в заключении необходимо дать обобщенную оценку проделанной работы, указав на ее главный смысл, полученные автором важные научные результаты, а также новые научные задачи, возникающие в связи с проведением исследования. Ценность теоретического материала повышает наличие в заключении практических предложений автора по решению исследуемой проблемы. Иными словами, в заключении формулируется то новое, что внесено диссертантом в изучение и решение исследуемой проблемы.
В библиографический список включаются источники, которые были использованы магистрантом при написании диссертационной работы. При этом не допускается включать в библиографический список работы, которые не были фактически использованы и на которые нет ссылок в тексте диссертации. Не рекомендуется включать в библиографический список научно-популярные книги, газеты.
В качестве приложений (если они имеются) помещаются проекты нормативно-правовых документов, статистические и социологические анализы и обзоры, переводы, подготовленные автором.

Требования к оформлению выпускной квалификационной работы обучающихся по основной образовательной программе высшего образования по направлению подготовки 40.04.01 «Юриспруденция»
ВКР оформляется в виде текста, подготовленного с помощью текстового редактора и отпечатанного на принтере на листах формата А4 с  одной стороны. Текст на листе должен иметь книжную ориентацию, альбомная ориентация допускается только для таблиц и схем приложений.  Основной цвет шрифта - черный. Название шрифта: Times New Roman. Размер шрифта: 14 пунктов. Межстрочный интервал: Полуторный (1,5). Абзац: 1,25 см. Поля (мм): Левое – 30, верхнее и нижнее – 20, правое – 10. Оформление текста: с абзаца, выравнивание по ширине. Допускается использование визуальных возможностей акцентирования внимания на определенных терминах, определениях, применяя инструменты выделения и шрифты различных стилей. Страницы нумеруются арабскими цифрами с соблюдением сквозной нумерации по всему тексту. Номер страницы проставляется в центре нижней части листа без точки. Титульный лист включается в общую нумерацию страниц. Номер страницы на титульном листе не проставляется (нумерация страниц - автоматическая). Приложения включаются в общую нумерацию страниц. Иллюстрации и таблицы на листе формата АЗ учитываются как одна страница.
ВКР, предоставляемая на защиту, должна быть переплетена (сброшюрована). Должна быть представлена также электронная версия ВКР на диске CD-RW: ВКР – одним файлом; презентация.
При ссылках на структурную часть текста, выполняемой ВКР указываются номера глав (разделов), подразделов, пунктов, подпунктов, перечислений, графического материала, формул, таблиц, приложений, а также графы и строки таблицы данной ВКР. При ссылках следует писать: «... в соответствии с главой (разделом) 2», « ... в соответствии со схемой № 2»,  «(схема № 2)», «в соответствии с таблицей № 1», «таблица № 4», «... в  соответствии с приложением № 1» и т. п.
При использовании в тексте работы для подтверждения своих мыслей и выводов цитат, выдержек из документов, научных монографий, справочных изданий, данных статистики и т.д., необходимо делать сноски. Цитаты воспроизводятся в тексте ВКР с соблюдением всех правил цитирования (соразмерная кратность цитаты, точность цитирования).  Цитируемая информация заключаются в кавычки, указывается источник цитирования. При дословном цитировании обязательно давать материал без изменений, заключив его в кавычки и сделав сноску на источник цитирования. Сноски также делаются при передаче чьего-либо мнения (с указанием автора), приведением малоизвестной информации и т.д. События и факты общеизвестного характера в подтверждении сносками не нуждаются. Сноски оформляются постранично (нумерация сплошная от начала и до конца). Сноски на источник информации оформляют кеглем 10.
При первом упоминании работы в сноске указываются ее полные данные (с обязательным указанием страницы, на которой находится используемая информация). В случае, если на один и тот же источник следует несколько сносок подряд, то во второй сноске выходные данные полностью не повторяются, вместо этого используются сокращения (Там же; если изменилась страница, то указывается новая страница – Там же. С. 78). Если одна и та же книга цитируется в следующий раз, но не подряд (т.е. между ними имеется сноска на другую работу), то используется другой вид сокращения -Указ. соч. С. 234. В случае, если в работе используется несколько работ одного автора, то при первом цитировании упоминаются полные выходные данные, а в дальнейшем – сокращенные названия с использованием многоточия после первого отличающегося слова в названии. (Пример для монографий на русском языке: Боков Ю.А. Избирательные права... С. 18). В случае цитирования чьих-либо слов, статистических данных, официальных документов и т.д. взятых из вторичных источников (например, если слова государственного или общественного деятеля приводятся не из книги, написанной им самим, а из монографии о его жизни и деятельности), то сноска оформляется следующим образом: 1 Цит. по: Боков Ю.А. Избирательные права... С. 18. 
В ВКР используются общепринятые сокращения и аббревиатуры. Если в ВКР принята особая система сокращений слов, наименований, то перечень принятых сокращений должен быть приведен в структурном элементе «Обозначения и сокращения» после структурного элемента ВКР «Содержание».
Рекомендуемый объем ВКР (без учета списка использованных источников и приложений) составляет 80-100 страниц. 
Последовательность приведения структурных частей работы: Титульный лист. Содержание. Введение. Основная часть. Заключение. Список использованных источников. Приложения.
Наименования всех структурных элементов ВКР (за исключением приложений) записываются в виде заголовков строчными буквами по центру страницы без подчеркивания (шрифт 14 полужирный). Каждая новая глава начинается с новой страницы; это же правило относится к другим основным структурным частям работы (Введению, Заключению, Списку источников и литературы, приложениям и т.д.).
Титульный лист является первой страницей ВКР и оформляется в соответствии с требованиями выпускающей кафедры. Структура основных частей должна соответствовать, параметрам, установленным методическими указаниями кафедры.
В содержании работы фиксируются все структурные ее элементы (введение, главы, параграфы, заключение, список использованных источников, приложение/приложения) с обязательным указанием названия каждого элемента (оно должно точно соответствовать его названию в тексте ВКР), порядковых номеров глав, параграфов и приложений (если их несколько) и номеров страниц начала каждого структурного элемента.
Введение включает в себя следующие основные элементы: актуальность и степень разработанности (изученности) темы; цель и задачи; объект и предмет исследования; теоретическая и эмпирическая основы исследования; методология исследования; теоретическая и практическая значимость; научная новизна; положения, выносимые на защиту (не менее трех); апробация результатов исследования (включая, перечень публикаций магистранта).
Объем введения: 5-7 страниц.
Основная часть ВКР.  В структуре основной части должны быть выделены главы, которые нумеруются 1, 2... Изложение каждого вопроса необходимо начинать с написания заголовка, обозначенного в содержании. Названия глав и параграфов должны быть сформулированы, по возможности, кратко и отражать суть их содержания. В основной части работы должно быть не менее двух глав, названия которых не должны дублировать название выпускной работы. Главы делятся на параграфы, названия которых не должны повторять названия глав. Каждое научное утверждение в ВКР должно быть подтверждено эмпирическими данными исследования или ссылками на источники или литературу. В то же время в ВКР не следует злоупотреблять большим количеством цитат. Не исключено и использование личных наблюдений. Текст каждой главы необходимо завершать краткими выводами и обобщениями.
В заключении должны содержаться: краткие выводы по отдельным этапам исследования; — обобщающие выводы по результатам ВКР, которые являются ее логическим завершением; оценка полноты решения поставленных задач; ерспективы дальнейшего исследования проблемы. Выводы лучше делать в виде отдельных лаконичных предложений. Очень важно, чтобы они отвечали поставленным задачам. В выводах необходимо указать не только то положительное, что удалось обнаружить в результате изучения темы, но и недостатки, проблемы теоретического и практического характера, а также дать конкретные рекомендации относительно их устранения.
Объем заключения: 3-6 страниц.
После заключения располагается список использованных источников. В него обязательно включаются все публикации, на которые в ВКР делаются ссылки. Обычно список делят на три основные части: нормативно-правовые акты, научная и учебная литература, материалы судебной практики. В случае если в работе использован достаточно обширный круг источников и научной литературы, то возможно деление указанного списка по видам изданий. Список нормативно-правовых актов оформляется с учётом их юридической силы: Конституция РФ, международные акты, федеральные конституционные законы, федеральные законы и т.д. Нормативно-правовые акты одного вида (уровня) располагаются с учётом даты их принятия: от более ранних нормативно-правовых актов к более поздним. Научная и учебная литература перечисляется в алфавитном порядке (по фамилии автора) и с указанием полных выходных данных. В случае отсутствия фамилии автора работа располагается в списке исходя из первой буквы названия. При использовании электронных ресурсов сначала указывается автор (если есть), название материала, за которым следует код доступа с указанием даты обращения. Сначала указываются источники на русском языке, затем – литература на иностранных языках. Материалы судебной практики располагаются в списке в следующем порядке: акты конституционных судов: Конституционного Суда РФ и Конституционных (уставных) судов субъектов РФ, акты Верховного Суда, акты Кассационных судов, акты апелляционных судов, акты судов субъектов РФ, акты судов городов и районов и т.д.
Состав списка использованных источников: не менее 50-70 источников.
Библиографические записи оформляются в соответствии с требованиями ГОСТ 7.1-2003 и ГОСТ 7.80-2000.
Обязательным является использование источников (нормативных актов и/или учебных, научных работ) на иностранном языке.
Приложение – заключительная часть работы, которая имеет дополнительное, обычно справочное значение, но является необходимой для более полного освещения темы. Его делают для того, чтобы избежать излишней нагрузки основного текста. В приложение могут быть включены: копии подлинных документов; отдельные положения из инструкций и правил; графики; диаграммы; аналитические таблицы; статистические таблицы; фотографии; плакаты; иллюстрации вспомогательного характера; проекты самостоятельно подготовленных магистрантом правовых актов и др. По форме они могут представлять собой текст, таблицы, графики, карты. Приложения должны иметь названия, отражающие их содержание, и порядковый номер (если их несколько). Каждое приложение должно начинаться с новой страницы с указанием в правом верхнем углу слова «ПРИЛОЖЕНИЕ» (прописными буквами), номер приложения и иметь тематический заголовок (выравнивается по ширине рабочего поля листа). Например: ПРИЛОЖЕНИЕ 1. Нумерация страниц, на которых даются приложения, должна быть сквозной и продолжать общую нумерацию страниц основного текста. Связь основного текста с приложениями осуществляется через ссылки, которые употребляются со словом «смотри», оно обычно сокращается и заключается вместе с шифром в круглые скобки по форме: (см. Прил. 1). Отражение приложения в оглавлении работы делается в виде самостоятельной рубрики с полным названием каждого приложения (обязательно приводится и его номер, если приложений несколько).

Представление и защита выпускной квалификационной работы обучающихся по основной образовательной программе высшего образования по направлению подготовки 40.04.01 «Юриспруденция»
Оформленная в соответствии со всеми требованиями магистерская диссертация представляется научному руководителю не позднее чем за два месяца до установленного графиком учебного процесса периода работы Государственной аттестационной комиссии по защите выпускных квалификационных работ. Научный руководитель проверяет диссертационную работу и после устранения магистрантом замечаний дает разрешение на ее распечатку и составляет отзыв. Отзыв должен содержать характеристику работы по всем разделам и заканчиваться выводом о возможности или невозможности допуска магистерской диссертации к защите.
Одобренная научным руководителем диссертация представляется на кафедру в печатном виде, а также на электронном носителе – диске. Представленная магистерская диссертация регистрируется специалистом кафедры по учебно-методической работе, который проводит выборочную проверку соответствия текста диссертации на бумажном и электронном носителях и визирует работу на титульном листе, проставляя дату регистрации. Ответственность за соответствие текстов на бумажном и электронном носителях несет магистрант.
Если отзыв научного руководителя содержит вывод о возможности допуска магистерской диссертации к защите, диссертация и отзыв передаются заведующему кафедрой, который, в свою очередь, организует проверку соответствия представленной диссертации предъявляемым требованиям и назначает дату предварительной защиты магистерской диссертации на заседании кафедры. По результатам предварительной защиты заведующий кафедрой принимает решение о допуске магистранта к защите диссертации и делает соответствующую запись на титульном листе.
В случае принятия по результатам предварительной защиты решения о «недопуске» магистранта к защите диссертации протокол заседания кафедры с мотивированным заключением передается на утверждение проректору по научной работе. Выписка из этого протокола является основанием для отчисления магистранта в связи с окончанием вуза без присвоения квалификации. В протоколе должно содержаться указание на возможность повторного предоставления магистрантом работы по утвержденной тематике или на необходимость разработки новой темы.
Напечатанная и переплетенная магистерская диссертация с отметкой заведующего кафедрой о допуске к защите направляется на рецензирование. Состав рецензентов утверждается приказом руководителя факультета (института) вуза по представлению заведующего кафедрой из числа специалистов учреждений, организаций, преподавателей других вузов. В рецензии оцениваются актуальность работы, ее новизна и значимость, проявленная диссертантом степень самостоятельности, умение автора пользоваться методами научного исследования, степень достоверности и обоснованности полученных магистрантом в ходе исследования выводов, а также дается анализ недостатков диссертации.
Магистерская диссертация может быть представлена к защите и при отрицательном отзыве рецензента. В этом случае защита диссертации может проходить только в присутствии рецензента.
Печатаный экземпляр диссертационной работы, подписанный магистрантом, научным руководителем, рецензентом, с отзывом и рецензией представляется на кафедру не позднее, чем за 1 неделю до защиты в Государственной аттестационной комиссии.
Защита магистерской диссертации осуществляется публично на заседании Государственной аттестационной комиссии в назначенные сроки. Защита магистерской диссертации носит обязательный характер. Готовясь к защите, магистрант составляет тезисы выступления, оформляет наглядные пособия, продумывает ответы на замечания рецензента. 
Защита проводится при наличии на кафедре следующих документов: заявления на утверждение темы выпускной квалификационной работы; приказа об утверждении темы;  заполненного бланка задания по выпускной работе; оформленной в соответствии со всеми требованиями выпускной квалификационной работы, переплетенной типографским способом и подписанной магистрантом на титульном листе и последней странице; подписанного отзыва научного руководителя (вкладывается в работу); рецензии, подписанной и заверенной надлежащим образом (вкладывается в работу); отчета о прохождении нормоконтроля; отчета об оригинальности работы по системе «Антиплагиат», установленной в ВУЗе .
Заседание Государственной аттестационной комиссии по защите магистерской диссертации открывается при наличии всех перечисленных выше документов и при условии присутствия: не менее 2/3 состава Государственной аттестационной комиссии; руководителя соответствующего профиля программы магистратуры; магистранта.
Защита магистерской диссертации носит характер научной дискуссии. Вначале председательствующий объявляет о защите магистерской диссертации, указывая ее название, фамилию, имя и отчество ее автора. После этого руководитель соответствующего профиля программы магистратуры докладывает о наличии необходимых для защиты условий. Затем с докладом, содержащим основные выводы научного исследования, имеющие элементы научной новизны, выступает магистрант (не более 10 минут). В своем выступлении он должен отразить: актуальность темы исследования; теоретические и методические положения, на которых базируется диссертационная работа; результаты проведенного исследования; научную новизну работы; положения, выносимые на защиту; сведения об апробации диссертационного исследования; практическое приложение полученных результатов с обоснованием возможности их реализации.
В процессе выступления необходимо корректно использовать наглядные пособия, презентацию, призванные усилить доказательность выводов и предложений магистранта, облегчить его выступление.
После выступления магистрант отвечает на вопросы, возникшие у членов Государственной аттестационной комиссии, у присутствующих на защите лиц, а также на вопросы и замечания научного руководителя и рецензента, отраженные в отзыве и рецензии. Очередность вопросов устанавливается председателем комиссии.
При оценке Государственной аттестационной комиссией магистерской диссертации принимаются во внимание следующие обстоятельства: актуальность темы исследования; объем выполненной работы; самостоятельность проведенного исследования; знание научной доктрины и правоприменительной практики по теме исследования; значимость для науки сделанных автором выводов и предложений; возможность применить полученные результаты в научных исследованиях, практической работе или учебном процессе; грамотность и логика изложения материала в диссертационном исследовании; качество доклада на защите диссертации; правильность и полнота ответов на вопросы, заданные во время защиты, и на замечания научного руководителя и рецензента; наличие публикаций по теме исследования; участие магистранта в научных конференциях.
По результатам защиты выпускной квалификационной работы магистра Государственная аттестационная комиссия принимает решение на закрытом заседании открытым голосованием большинством голосов ее членов. В случае если количество голосов равное, голос председательствующего является решающим. Если научный руководитель магистранта является членом Государственной аттестационной комиссии, то он в голосовании не участвует. Результаты защиты магистерской диссертации объявляются в тот же день после оформления протокола Государственной аттестационной комиссии.


ПРИМЕРЫ ОФОРМЛЕНИЯ ЗАПИСЕЙ СПИСКА ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ
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