Поступление на наш факультет изменило всю мою жизнь. Самым важным для меня стало то, что здесь я встретила людей, которые действительно занимаются тем, что любят. Для большинства из нас философия стала не просто специальностью или этапом жизненного пути, но призванием и самой большой любовью. Факультет дал мне возможность не только получать новые знания и приобретать навыки, но и развиваться как мыслящему и чувствующему существу.
Для меня занятия никогда не были простой обязанностью. Это - хронотоп, где совершается действо соединения с великими мыслями и появляется уникальная возможность проникнуть в труднодоступные глубины философской проблематики. Учебный процесс не являлся для меня и для моих коллег обменом информацией, а, тем более, получением баллов. Ибо объединяясь для решения или хотя бы постановки той или иной проблемы, мы  проникали за границы собственного сознания и собственных мыслей, мы попадали в поле общей ментальной сферы и приобретали каждый что-то для себя.

Таким образом, я могу без преувеличения сказать, что обучение на нашем факультете стало для меня и, я надеюсь, для многих других студентов, волшебством. Волшебством рождения нового, открытия неведомого, волшебством самой жизни, которая не приемлет остановок.  
Остаётся надеяться, что мы, студенты, не растеряем того, что уже удалось получить и не остановимся на достигнутом. Наша главная задача – оправдать те силы и ту энергию, которые были затрачены преподавателями для нашего обучения. А работали они с полной отдачей, за что мы должны сказать им спасибо. Думаю, лучшей благодарностью нашим преподавателям будет дальнейшая работа над собой, ибо, говоря словами М. Хайдеггера «мы чтим философа тем, что мыслим». 
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