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ПРИХОДИТЕ К НАМ УЧИТЬСЯ. У НАС ИНТЕРЕСНО 
Философия должна изучаться 

не на уровне отрывного календаря

Поэт Андрей Вознесенский

Николай Викторович Омельченко, доктор философских наук, профессор: 

Мы решили ответить на три вопроса и тем самым пригласить всех желающих на нашу кафедру изучать философию на уровне бакалавриата или магистратуры, аспирантуры или докторантуры. После этого у вас появится возможность защитить кандидатскую и/или докторскую диссертацию в нашем диссертационном совете по философским наукам.

Без преувеличения, такому высокому потенциалу кафедры могут позавидовать многие отечественные и зарубежные университеты. Мы можем очень многое, о чем свидетельствует, например, Четвертая международная конференция «Человек в современных философских концепциях», проведенная под эгидой ЮНЕСКО в 2007 году. 
Мы предлагаем и осуществляем оригинальные научно-образовательные проекты. Так, в этом учебном году открыта бесплатная философская школа «Логос» для молодежи. В ней слушатели знакомятся с доктринами великих мыслителей, обсуждают философские идеи разных эпох, выступают со своими докладами. 

Кафедра философии ВолГУ приглашает всех желающих получить хорошее образование. Приходите к нам, у нас интересно. Если не верите, то все равно приходите, и вас ожидает, как сказал бы русский философ Владимир Сергеевич Соловьев (1853–1900), «нечаянная радость».
Что такое философия?

Дмитрий Скворцов, выпускник направления «Философия», к.филос.н.: 
На мой взгляд, философия состоит из двух частей. В ее основании лежит мечта – самая глубокая и безграничная, радикальная и абсолютная. Именно она оживляет философию, составляя ее сокровенный центр и заставляя задаваться вопросами, на которые не могут ответить другие науки. Один из фундаментальных философских вопросов – это вопрос о возможности счастья, в том виде, в каком оно грезится в моменты интуитивных прозрений; счастья не только для себя, но и для всего мира.
Вторая часть философии начинается с вопроса «Почему всё не так, как я считаю правильным?». Это сфера академическая, связанная с техниками мышления и историей мысли. Философия требует работы с собственными мечтаниями, чтобы они обрели ясность и четкость. 
Так, на грани между рациональным и иррациональным, рождаются мировоззрения и философские системы, которые потом становятся ориентирами для людей в их духовном поиске.

Владислав Ивин, выпускник направления «Философия»:

Говорят, что немецкий философ Иммануил Кант великолепно знал географию и мог рассказывать о далеких странах настолько достоверно и в таких деталях, что сложно было поверить в то, что он за всю свою жизнь практически не покидал родной Кёнигсберг. Участь же философа – бывать в местах, доступных лишь разуму. Разум заставляет нас видеть невидимое в обычном мире, тем самым изменяя его. Философия и является попыткой изменить мир с помощью мышления. 
Андрей Иванович Макаров, доктор философских наук, профессор: 

У современного человека существует стойкая иллюзия, что он думает сам и сам принимает решения. Однако это далеко не так: очень многие мысли, действия и даже чувства оказываются подражанием; под воздействием разнообразных внешних сил люди не действуют, а с ними «случаются ситуации». Несамостоятельность мысли и поступка является нормой. Самостоятельное мышление – это роскошь, доступная тому, кто решился встать на стезю философии.

Что такое философия? Философия – это наука о том, как отодвинуть пошлую завесу обыденности и увидеть реальность.

Анастасия Черная, выпускник направления «Философия», к.филос.н.: 

Для меня философия – это знание о том, что следует человеку любить в жизни, а что отвергать, каким целям и ценностям ему следует посвятить свое бытие. Это, можно сказать, священное, но открывающееся каждому знание о сущностных смыслах нашей жизни. 

Сергей Пигалев, выпускник направления «Философия», к.филос.н.: 

Философия – не просто наука, но и особый образ жизни. У Шекспира имеются слова:

Что значит человек,

Когда его заветные желания – 

Еда да сон? Животное – и все.
Наверно, тот, кто создал нас с понятьем

О будущем и прошлом, дивный дар

Вложил не с тем, чтоб разум гнил без пользы.

Если опираться на эту фразу, то философия – это попытка жить так, чтобы разум «не гнил». Это дерзкое стремление сделать основным содержанием своей жизни фундаментальное вопрошание о природе мира и человека, живущего в нем.

Екатерина Максютова, выпускник направления «Философия»:

Философия для меня, словно аромат, который состоит из трех аккордов: головной аккорд создает первое, очень летучее впечатление, которое длится несколько минут, затем сменяется аккордом сердца, идентифицируя аромат и определяя его индивидуальность, и, наконец, опорная нота-душа аромата – именно она обеспечивает его стойкость во времени, позволяет ощутить его внутри себя.

Валерия Карева, выпускник направления «Философия»: 

Для каждого философия – это что-то свое. Она может быть способом познать себя, окружающий мир, а для кого-то – это образ жизни. 

Анаргуль Утепова, выпускник направления «Философия»:

Философия помогает сформировать целостную картину мира. С греческого философия есть любовь к мудрости. Можно сказать, что философия – это прежде всего и есть сама ЛЮБОВЬ. Любовь в ее широком смысле: любовь к людям, знаниям, благу, к прекрасному… 
Наталья Константиновна Бородина, доктор философских наук, профессор:

Философия – это состоятельность мышления, позволяющая человеку освободиться от мнимых радостей «интеллектуального прямохождения», от бесконечного самодовольства. Философия строит возможный мир, в котором могут сосуществовать любовь, творчество, надежда; поэтому она помогает человеку вырваться из личины собственной самозначимости. Философия – не столько любовь к мудрости, сколько способ самосозидания человека. 
Александра Воробьева, выпускник направления «Философия», к.филос.н.: 

Философия представляет собой в первую очередь способность воспринимать особым образом. Можно описать эту ситуацию так: предположим, что есть определенный механизм восприятия, который считается нормальным; он дает четкие ответы и очерчивает незыблемые границы. В итоге получается двухмерное изображение. Однако человек, который видит глубину за кажущейся плоскостью, станет философствующим субъектом. Тот же, кто постарается понять, что же значит эта глубина, кто направит свои мысли на поиск скрытого, станет философски мыслящим субъектом. И только тот, кто сможет изложить увиденное и помысленное так, чтобы другой смог увидеть то же самое, имеет шанс стать философом. 

Павел Ильич Диденко, кандидат философских наук, доцент: 

Философия помогает человеку уяснить смысл его собственной, исторической и личной жизни.

Нина Александровна Калашникова, кандидат философских наук, доцент: 

Не случайно в греческом слове «φιλοσοφία», состоящем, как известно, из двух частей – «φιλέω» и «σοφία», «φιλέω» занимает первое место. Но об этом сегодня часто забывают, никто не определяет философию как любовь, скорее, в ней видят своеобразную софиологию – парадоксальную «науку о мудрости». В действительности философия столь многогранна, что ее можно понимать и как мировоззренческое знание, и как науку о наиболее общих закономерностях бытия, познания, мышления, и как самосознание эпохи, но в любом случае следует помнить, что прежде всего – это любовь. Без нее не будет мудрости, не будет науки, не будет познания. Любовь противостоит равнодушию, создает атмосферу увлеченности и бескорыстного стремления к истине. 
Александр Леонидович Стризое, доктор философских наук, профессор: 
Современная философия – знание особого рода. Это знание об отношении человека к окружающему миру, к самому себе и своей собственной жизни. Знание конкретных – естественных, технических, социальных, гуманитарных – наук всегда строится на фундаменте философских представлений о мире и человеке. На этом фундаменте формируется личность, способная самостоятельно определять и достигать жизненные цели. 

Надежда Алексеевна Тельнова, доктор философских наук, профессор: 

Философию называют любовью к мудрости. Древние философы считали, что мудрость включает в себя способность человека разумно направлять свое поведение, избегать ошибок и недостойных поступков. Цицерон определял философию как «искусство жизни»; Демокрит – как «дар хорошо мыслить, говорить и поступать».

Философия есть форма смыслообразования. «Философия всегда освобождала от тоски, была прорывом из бессмысленного эмпирического мира к миру смысла» (Н.А. Бердяев). Философию, в сущности, интересует одна важная проблема: как человеку достичь гармонии с собой и духовного единения с бесконечным бытием. 

Зачем изучать философию?

Дмитрий Скворцов, выпускник направления «Философия», к.филос.н.:

Философию необходимо изучать, чтобы быть современником великих. История философии – это история гениальных открытий в сфере человеческого духа, интеллектуальных приключений – величественных и трагических. Вместе с тем история философия сформировала язык философии, тот, на котором говорят и объясняют мир современные интеллектуалы. Нужно овладеть этим языком, чтобы понять, в какую эпоху мы живем.
Кроме того, история философии – это школа мышления. Мыслить – не значит просто думать. Мышление отличается активностью, строгостью и плодотворностью. Рождать по-настоящему новую самостоятельную мысль – задача современного человека, стремящегося понять и изменить себя и мир. И это ни с чем не сравнимое удовольствие.
Владислав Ивин, выпускник направления «Философия»:
Великий китайский мыслитель Конфуций как-то признался своим ученикам: «Я днями целыми не ел и ночи напролет не спал – все думал, но напрасно, полезнее – учиться». Иногда философией называют любое мыслеподобное построение или состояние, однако мышление не дано нам от природы во всей его силе и красоте, оно требует особой культуры, знаний и навыков. Философия за несколько тысячелетий развития выработала своего рода грамматику мышления. Ее изучение позволяет видеть те фундаментальные схемы рассуждения, которыми мы неосознанно пользуемся в повседневной речи. Это необходимо в конечном счете для того, чтобы успешно решать задачи в различных областях теории и практики. 

Андрей Иванович Макаров, доктор философских наук, профессор: 

Философ учит делать одну простую вещь – мыслить точно и самостоятельно. Делать это простое дело чудовищно трудно. Сократ говорил, что он занимается родовспоможением, что философ – это акушер, помогающий родиться мысли. Заниматься философией – значит заниматься вынашиванием и рождением жизнеспособных идей, слов и действий. 

Анастасия Черная, выпускник направления «Философия»: 

Человек стремится к философскому осмыслению жизни, поскольку только такое осмысление позволяет ему сбыться. Сбыться – не значит реализовать какой-то свой частный жизненный проект и потом уйти вместе с ним в небытие. Намерение осуществить себя – это желание (вероятно, самое дерзновенное из всех) узнать о своей причастности к гораздо большей реальности, чем собственная жизнь.

Сергей Пигалев, выпускник направления «Философия», к.филос.н.: 

Есть множество причин, по которым следует изучать философию, и одна из них заключается в следующем. Человек так устроен, что он может существовать только в двух состояниях: либо в состоянии восхождения, совершенствования, либо в состоянии нисхождения, деградации. Иного не дано. Однако никакое совершенствование невозможно, если не осознается его смысл. Если мы куда-то стремимся, то куда? И откуда? И кто такие мы? 
Однако поиск смыслов – отнюдь не легкое дело. Именно в связи с этим изучение философии может оказаться очень важным, поскольку философия способна предоставить все необходимые инструменты, которые помогут найти искомые смыслы и не только найти, но и обогатить, развить, придать им новое содержание.

Валерия Карева, выпускник направления «Философия»: 

Философия является одним из главных источников развития наших знаний. Она пытается дать ответы на вопросы, на которые не решаются отвечать другие науки. 

Анаргуль Утепова, выпускник направления «Философия»:

Думаю, философия нужна нам для духовного обогащения. Она позволяет сформировать наши взгляды на мир, ориентирует нас в нем, помогает отличить миф от реальности. 

Виолетта Пилипенко, выпускник направления «Философия»: 

На мой взгляд, философию нужно изучать по той простой причине, что она помогает человеку найти ответы на необычные вопросы. И тут важен, скорее, не сам ответ, а его поиск. Ведь находясь в поиске, познавая себя и окружающий мир, человек совершенствуется. 

Наталья Константиновна Бородина, доктор философских наук, профессор:

Философия (и только она одна) может вылечить от духовного авитаминоза, помогает человеку смотреть на мир и на себя в этом мире без розовых очков. Казалось бы, в мире есть все, чтобы жизнь стала совершенной, – вера, наука, практический разум, мудрость, истины. Но не получается организованного счастья, поскольку все перечисленное – это некие стандарты, к которым мы приближаемся в течение всей своей жизни. Изучение философии дает возможность уйти от умерщвленного знания, от умной фразеологии и тривиального страха перед волей к собственному мышлению.
Александра Воробьева, выпускник направления «Философия», к.филос.н.: 

Любой серьезный философ скажет вам, что изучая философию невозможно стать философом. Но без знания философских традиций и бесед с единомышленниками даже самые светлые мысли могут оказаться топтанием на месте. Мысль не может развиваться в пустоте, ей нужно пространство – «поле мысли», обрести которое можно, устанавливая связи с идеями разных людей и культур. 

Лучшим украшением философа является скромность. Не нужно бояться учиться, даже если все кажется познанным. Каждый сам решает, зачем ему нужно изучение философии. Кто-то считает, что никакой цели в таком изучении, кроме самого изучения, быть не должно, кто-то верит в возможность нахождения истины. Но я думаю, что все философы желают полноты жизни, они не хотят пройти свой путь в полусне, так и не поняв, что происходило вокруг и внутри них. 

Павел Ильич Диденко, кандидат философских наук, доцент: 
Как утверждает австрийский мыслитель Карл Поппер, все люди – философы. Даже если они не осознают философских проблем, они по меньшей мере имеют философские предрассудки. Изучение теоретической философии развивает способность критического отношения к собственным предрассудкам. 
Нина Александровна Калашникова, кандидат философских наук, доцент: 

Философия дает каждому человеку уникальный шанс выбрать для себя ту ее грань, которая позволит ему «вырасти над собой», ощутить свою причастность к миру, осмыслить его как целое, открыть безграничные возможности для самосовершенствования. 
Освоение идей великих философов может стать оригинальным упражнением для ума. Делать правильные выводы и обобщения, аргументированно выносить самостоятельные суждения, строить гипотезы, владеть различными методами анализа и интерпретации текстов, полноценно использовать возможности критического и творческого мышления в практической деятельности – вот те немногие перспективы, открывающиеся перед человеком, который проявит интерес к обучению философии. 
Александр Леонидович Стризое, доктор философских наук, профессор: 
В ходе изучения философии у человека формируется самостоятельное, критическое, а значит, творческое мышление. Только такое мышление позволяет чувствовать себя уверенно в общении с людьми, добиваться успеха в жизни, осознанно строить свою общественную, научную, предпринимательскую карьеру. Изучение философии поможет познать самого себя, открыть в себе новые способности и возможности. Знание философии помогает сделать выбор в сложных жизненных ситуациях, найти наилучшие решения различных проблем, преодолеть неизбежные в жизни каждого трудности, неудачи и несчастья. 

Надежда Алексеевна Тельнова, доктор философских наук, профессор: 

Научить мудрости нельзя, можно лишь преодолеть невежество. Философии, как и искусству, научить нельзя, но можно учить не поэзии, а грамматике; не музыке, а нотной грамоте. Значение философии не в утилитарности, а в нравственном пафосе, обосновании высших целей, идеалов, возвышенных идей, которые становятся критерием оценок. Философия пытается прийти к выявлению предельных достоверных оснований, которые могут служить точкой отсчета для понимания себя и мира. 

Философия формирует у человека универсальное мышление. Обладая «вселенским» сознанием, он уже не способен быть винтиком, орудием чего-то внешнего и чуждого для него. 

Философское образование помогает понять, что в мире есть тайны, о которых можно размышлять, не жертвуя достоинством и ясностью интеллекта. 

Почему интересно обучаться на кафедре философии 

Волгоградского государственного университета?

Дмитрий Скворцов, выпускник направления «Философия», к.филос.н.:

Главное, чем ценна для меня наша кафедра, – это свобода творчества. Можно самостоятельно выбирать темы курсовых и дипломных работ и всегда встретить поддержку.

Особенно интересны наши преподаватели, каждый из которых требует отдельного рассказа. Они отзывчивы и внимательны. Одним словом, наша кафедра – яркая и харизматичная. 
Владислав Ивин, выпускник направления «Философия»:

Для реализации себя в какой-либо деятельности необходима особая профессиональная среда, и философия здесь – не исключение. Кафедра философии ВолГУ – это еще и атмосфера взаимного доверия между преподавателями и студентами. 

Крутиков Александр, выпускник направления «Философия»: 

Общение с преподавателями кафедры философии – это всегда возможность удивиться чему-то новому, иначе взглянуть на окружающий мир. 

Анастасия Черная, выпускник направления «Философия»: 

Наш университет – единственное место в Волгограде, где для изучения философии создана необходимая атмосфера. Я имею в виду прежде всего кафедру философии; придя сюда, каждый почувствует необходимую поддержку и основу для своей работы. 
Сергей Пигалев, выпускник направления «Философия», к.филос.н.: 

Изучение философии, как, впрочем, и любая деятельность, будет в разы успешнее, если она протекает в благоприятной среде. Кафедра философии ВолГУ интересна именно тем, что представляет собой подобную среду. Кафедра – это прежде всего люди, которые могут ответить на интересующие вопросы, подсказать и направить. 
Екатерина Максютова, выпускник направления «Философия»: 
Мне очень интересно изучать философию в ВолГУ, потому что я получаю не только ценные знания, но и ощущаю доброту, отзывчивость и понимание со стороны преподавателей нашей кафедры. Мы работаем в одной команде.
Валерия Карева, выпускник направления «Философия»: 

Главное преимущество кафедры философии – это преподаватели. Они умеют заинтересовать своим предметом, заставить вас задуматься о таких вещах, о которых вы не думаете в повседневной жизни. 

Анаргуль Утепова, выпускник направления «Философия»:

Мне нравится программа обучения и способы проведения лекций и семинаров. И, конечно, отличный преподавательский состав. На кафедре философии мы получаем прежде всего хорошие знания. А общение с преподавателями позволяет приобрести нам не только знания в области философии, но и жизненный опыт. 

Антон Королев, выпускник направления «Философия»:

Особенность кафедры философии и в том, что преподаватели не только проводят интересные занятия, но и раскрывают научный потенциал студентов. 

Александра Воробьева, выпускник направления «Философия», к.филос.н.: 

Мне очень нравится, что на нашей кафедре собрались столь разные люди. У преподавателей различные подходы к преподнесению материала, разные установки и цели. Это действительно интересно, у студентов есть возможность видеть многие грани философского мышления. 
Ну и, конечно, огромное значение имеет атмосфера, царящая на кафедре. Наша кафедра не набирает огромных потоков студентов, и это большой плюс! Преподаватели имеют возможность уделять достаточно внимания каждому студенту. Общее дело, когда оно основано на неподдельном интересе, объединяет и дает радость со-участия. 
Павел Ильич Диденко, кандидат философских наук, доцент: 
Данная кафедра – философское лицо города, оно интересно во многих отношениях. Волгоград – уникальное место пересечения южно-российской (Краснодар – Ростов-на-Дону) и волжской (Нижний Новгород – Самара – Саратов) культурных традиций. А философское выражение глубокой волгоградской ментальности интересно априори. 
Нина Александровна Калашникова, кандидат философских наук, доцент: 
Кафедра философии ВолГУ – это высокий уровень профессионализма, огромный опыт преподавания, постоянный обмен опытом с российскими и зарубежными коллегами. Учиться на этой кафедре – значит постоянно развиваться, общаться с интересными людьми, мыслить нестандартно, осваивать новые горизонты познания. 

Надежда Алексеевна Тельнова, доктор философских наук, профессор: 

Обучаясь на кафедре философии, можно сполна реализовать свой интерес к философии, научиться высказывать свою мировоззренческую позицию, формулировать и выражать свои идеи. К каждому студенту проявляется особое внимание, учитывающее специфику его философских интересов, ему открывается широкое пространство для творческой самореализации. 
Наталья Яковлева, выпускник направления «Философия», к.филос.н.:
Обучение на кафедре философии ВолГУ примечательно тем, что здесь, с одной стороны, четко построена структура обучения. Выпускник бакалавриата при желании может поступить в магистратуру, затем в аспирантуру и докторантуру. Каждый студент знает, что ждет его впереди, что у него имеется ясная перспектива. С другой стороны, на кафедре сложилась такая рабочая атмосфера, которая не блокирует исследовательский интерес молодых ученых, но позволяет им развиваться самостоятельно и под внимательным руководством старших коллег.

Александр Леонидович Стризое, доктор философских наук, профессор: 
Кафедра философии – уникальный коллектив ученых и педагогов. Здесь работают специалисты во всех основных областях философского знания. Многие из них известны в научном сообществе России и за рубежом, стажировались и преподавали в университетах Германии, Израиля, Канады, США, Франции. 
Наша кафедра – единственное место в Волгограде, где студенты могут глубоко и обстоятельно изучить логику, историю зарубежной философии, онтологию и теорию познания, социальную философию, этику, эстетику, философскую антропологию, философию политики и права, науки и культуры. 
Преподаватели кафедры поощряют активность и самостоятельность студентов: помимо обычных учебных занятий при кафедре работают научные семинары, лаборатория философско-антропологических исследований, дискуссионный клуб «Интеллектуальные среды», киноклуб «Классика». У нас сложились добрая традиция проведения философских праздников. 
Многие студенты на старших курсах успешно совмещают основное философское образование с дополнительным, изучая иностранные языки, психологию, менеджмент.

Выпускники кафедры преподают в вузах, колледжах и школах, занимаются наукой, работают в журналистике, в бизнесе, на государственной службе. Тем, кто интересуется наукой, кафедра предоставляет возможность обучения в аспирантуре и докторантуре, защиты диссертаций кандидата и доктора философских наук. 
